

Euzkadi

ORGANO DEL C.C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I.C.

Año V

FRANQUEO
CONCERTADO

Bilbao, sábado 22 de Mayo de 1937

SEGUNDA
EPÓCA

Núm. 207

¡PUEBLO DE BILBAO: A LUCHAR QUE ES VENCER!



El peligro subsiste hoy, como ayer, como seguirá

HASTA que tengamos un auténtico Ejército regular,

HASTA que fortifiquemos seriamente el suelo patrio,

HASTA que dispongamos de numerosas reservas para el contraataque triunfante,

HASTA que desarrollemos al máximun para la guerra toda la potente industria bilbaína,

HASTA que liquidemos por completo a la "5.ª columna"

¡EL TRIUNFO ES NUESTRO!

¡Viva S. E. el Presidente de los vascos, que sabrá conducirnos a él, forjando estas cinco condiciones para la victoria gloriosa del pueblo euzkeldun.

EN LOS FRENTES DEL CENTRO

El edificio conocido por casa de la Embajada de Cuba es tomado al asalto por las fuerzas leales

Era una verdadera fortaleza desde donde los invasores hostilizaran a nuestras tropas. - Los rebeldes pretendían aprovisionar a los sitiados en la Ciudad Universitaria, pero el Ejército popular lo impidió con energía. Continúa el criminal bombardeo a Madrid

IMPRESION DEL DIA

Madrid.—La tranquilidad que se ha observado en todos los sectores del frente del Centro cercanos a Madrid se ha visto quebrantada en tres de ellos: Ciudad Universitaria, puente de los Franceses y carretera de La Coruña.

En los dos primeros frentes que citamos la acción del ejército invasor fué conjunta. Una preparación artillera de más de una hora precedió a la operación.

Algunos proyectiles factiosos cayeron dentro del casco de Madrid produciendo, como de costumbre, daños y víctimas. Cuando nuestras baterías comenzaron a contrabater con eficacia las de los factiosos, éstos acallaron los fuegos de sus cañones que han tenido mudos para ser localizados.

Varios tanques enemigos salieron del sector del puente de los Franceses. Pretendían aprovisionar de municiones de boca y guerra a los sitiados entre las

ruinas de los edificios de la Ciudad Universitaria.

Mientras nuestros cañones batían la retaguardia fascista para evitar nuevos auxilios, las baterías antitanques, las ametralladoras, los morteros y la fusilería del Ejército popular se dedicaban a deshacer los coches y los animales en que iban víveres y municiones, evitando al cabo de tres cuartos de hora que los rebeldes lograsen su objeto.

Los soldados republicanos que operan en la carretera general de La Coruña actuaron de manera conjunta con los que operan en el final de la carretera de Castilla. En el cruce de ambas vías de comunicación se eleva un edificio de ladrillos rojos, de tres plantas, que es una verdadera fortaleza y desde donde los invasores hostilizaran con frecuencia posiciones republicanas. Este edificio se conoce vulgarmente con el nombre de casa de la Embajada de Cuba. Nuestro Ejército atacó este edificio por tres sitios a la vez. Durante más de una hora el tiroteo fué enorme, pues

los rebeldes trataban de defenderlo y de resistir por todos los medios a su alcance. Esta resistencia fué tan desesperada como inútil. Al cabo de más de una hora de tiroteo los invasores trataron de huir ordenadamente por la única salida que el Ejército popular dejó libre. Esta salida estaba batida casi por completo por nuestras armas y los rebeldes hubieron de retirarse en franca huida, en pequeños grupos, para evitar ser destruidos por el Ejército popular.

Mientras tanto nuestros soldados se lanzaban al asalto del edificio y fué cuestión de poco tiempo el que quedase en nuestro poder.

Nuestra aviación realizó vuelos de observación sobre todos los sectores del frente del Centro. En el sur del Tajo y en el norte de Guadalajara, donde no hubo movimiento de fuerzas, nuestros "cazas", descendiendo a escasa altura, ametrallaron las posiciones enemigas produciendo daños materiales y víctimas.

SE PRESENTAN MAS SOLDADOS EVADIDOS DEL CAMPO FACIOSO

Madrid.—Se han presentado a nuestras filas de la Casa de Campo dos muchachos que intentaron hacerlo días pasados con otros tres que se pasaron hace días, dos de los cuales eran maestros. Manifestaron que en aquella primera fuga estaba de acuerdo para acompañarles un muchacho algo cojo. Como sus condiciones físicas no le permitieron seguir a los dos maestros con la debida rapidez, fué alcanzado por las balas de los traidores.

Anoche, desde los altavoces, habló a los soldados de las filas enemigas el delegado político Lorenzo Bravo. En representación de los oficiales intervinieron luego Príncipe. Después habló Marqués, por el Comisariado, y el teniente coronel Melcer.

El diputado por Valencia Miguel San Andrés, utilizando también el altavoz, se dirigió en último lugar a los factiosos, excitando a pasarse a nuestras filas. En imágenes floridas describió la España leal. "Yo apelo—dijo— a esos que pretenden dar patentes de españolismo y sólo entienden por tal la España de pandercia. Esos no son españoles, no aman España y no han dudado en mancellarla arrojándola pedradas de cieno. Nuestro deber es deponer las armas y juntarlas con las nuestras para arrojar de España al invasor."

Por último se interpretó el Himno de Riego.

EFICAZ ACTUACION DE NUESTRA ARTILLERIA Y AVIACION

Madrid.—Escasa y nula actividad en los frentes próximos a la capital de la República. Cañoneo de nuestras piezas en el sector de Avila, siendo castigadas las pocas posiciones del enemigo con dureza. En los demás frentes, calma.

En Jarama, el enemigo trató de atacar nuestras posiciones, siendo contratacado con dureza, no volviendo a dar señales de vida.

La artillería y aviación republicanas han destruido muchos parapetos y reductos de la fábrica de armas de Toledo, no quedando ninguna nave en pie. Los aparatos leales realizaron en las primeras horas de la mañana de hoy

diversos vuelos de reconocimiento y bombardeo. Por la tarde volvieron a bombardear el palacio episcopal, Casa de Correos y atrinchamientos de Toledo hasta casi destróloslos, así como algunos nidos de ametralladoras que el enemigo tenía colocados.

CONTINUA EL CRIMINAL BOMBARDEO DE MADRID

Madrid.—El coronel Moriones recibió a los periodistas a primera hora de la noche en la Jefatura del Ejército de operaciones del Centro.

Lo único que hay—dijo a los periodistas—es lo que ustedes han visto: el criminal bombardeo a que la artillería rebelde ha sometido una vez más a la

La entrega obligatoria de armas, explosivos y gases de materias tóxicas

En la Dirección General de Seguridad se pidió ayer a los informadores de Prensa que se recordasen al público desde sus respectivos periódicos la reciente disposición sobre la entrega obligatoria de armas, explosivos, etcétera, cuyos principios es artículo uno, los siguientes:

A partir de la fecha de la publicación de esta Orden se concede un plazo de setenta y dos horas, para que en las oficinas de la Dirección General de Seguridad todos los ciudadanos partidos o sindicatos, Comités y cualquier clase de asociaciones o entidades que poseyeran armas largas, explosivos, materias incendiarias, gases lacrimógenos o asfixiantes, bombas de mano y cualquier otro medio o artefacto capaz de producir graves daños, hagan entrega de los mismos.

Se considerarán armas largas los fusiles, mosquetones, rifles, carabinas, ametralladoras, fusiles smetralladoras, pistolas ametralladoras, fusiles o pistolas lanzallamas, morteros y cañones.

Para la entrega de armas cortas queda vigente la orden de la Dirección General de Seguridad de Euzkadi, de fecha 15 de noviembre de 1936.

heroica población civil de Madrid. Nuestras baterías han contrabaterido con rapidez y acierto los disparos de las factiosas, que se han visto obligadas a emudecer.

Contestando a preguntas de los informadores dijo que en los frentes del Centro había habido tranquilidad y que únicamente en el puente de los Franceses y en la Ciudad Universitaria nuestros morteros y ametralladoras habían actuado con eficacia sobre el enemigo.

Terminó diciendo el coronel Moriones que la marcha de las operaciones era absolutamente normal en todos los frentes.

LA LUCHA EN EL SUR

Los fascistas atacan apoyados por la aviación hitleriana

Andújar.— En el sector de Pozoblanco los factiosos han atacado nuevamente nuestras posiciones de una loma situada cerca de la carretera de Villaharta. Las baterías factiosas del 10.º emplazadas en el cementerio de dicha población, abrieron fuego contra nuestras posiciones con gran intensidad. A la operación colaboraron treinta y dos aparatos rebeldes, que bombardearon intensamente nuestras líneas. La agresión fué repelida con gran energía y el ataque rebelde no tuvo el resultado apetecido por ellos.

La finalidad del ataque era robustecer el primitivo frente del citado Ejército, ya que nuestras líneas avanzadas están situadas en forma de cuña en la vanguardia enemiga.

Restablecida la tranquilidad, durante toda la mañana de hoy no ha habido nada de particular.

Según pasando a nuestras filas soldados del campo factioso por la parte Porcuna. Hoy lo han hecho tres de ellos, con armamento y un paisano y dos mujeres con niños.

Lee la revista **ERRI**

La labor de la Prensa bilbaína

ASI SE AYUDA AL TRIUNFO

La Prensa bilbaína va entonando el ambiente de la retaguardia. Va creando el fervor, el entusiasmo y el espíritu de sacrificio necesarios para que la resistencia de hoy cristalice en la ofensiva de mañana.

Como lo venimos ya haciendo desde hace días, transcribimos hoy varios textos interesantes publicados ayer por algunos de nuestros colegas.

De "LA LUCHA DE CLASES":

" Pocas veces habrá pasado sobre un pueblo tan alta responsabilidad como la que pesa en la actualidad sobre Bilbao. Y necesitamos ser dignos de ella de la única manera que llegaremos a serlo: venciendo de la ofensiva rebelde.

" Hay muchas maneras de ser traidor. Una de ellas, siendo cobarde, por ejemplo. Otra, tratando de eludir una movilización. Otra más, amparando los emboscamientos. Y ésta es de mayor gravedad. El hombre que tiene una influencia y la emplea en robar pechos a la defensa de la Patria, ni debe ser influyente, ni es hombre tampoco.

De "EUZKADI":

" Hay algo que falla sin deber fallar; hay algo que corregrir que puede ser corregido. Apliquémonos a esa tarea urgente, angustiosamente urgente. Si a ello puede contribuir la moral pública, entre ésta en juego también para contribuir a su remedio. Determinese, si ello es necesario, el punto concreto por donde parece que se quebra el magnífico sacrificio de nuestros combatientes y aplíquese a él sin tardanza el cau erio. No hay mas remedio."

De "LAN-DEYA":

" Ha llegado la hora de babar claro. En estos trágicos momentos en que Euzkadi se debate en un último peligro, todos los vasos tenemos el sabrado deber de salir, o a triunfar o a morir. El que así no lo haga debe ser conocido, anatematizado, apuntado con el dedo por todas las gentes. Es un traidor."

De "EL LIBERAL":

" Todos, absolutamente todos, y con especialidad los jefes, deben comprender que los pasos que ahora se retroceden tienen tal valor que va en la pena quedar clavado en el terreno para que mañana nos podamos ahorrar la tremenda energía y el esfuerzo gigantesco de la reconquista."

EN LOS FRENTES DE EUZKADI

La jornada de ayer no ofreció rasgos salientes en las líneas de fuego, aparte las peripecias propias de la guerra; pero sí en la retaguardia, cuya vida se anima con la movilización de tres nuevas quintas que robustecerán nuestro Ejército y que con las fortificaciones, en las que hay que trabajar a mayor ritmo, facilitarán el triunfo de nuestra causa

El día de ayer, en los diversos sectores del frente vasco, transcurrió en medio de una paz octaviana. La tranquilidad, puede decirse, casi absoluta. Únicamente la aviación alemana hizo acto de presencia en vuelos de exploración y de reconocimiento, arrojando algunas bombas sin eficacia alguna y ametrallando en las carreteras a todo bicho viviente, con poca intención que resultó práctico. Es indudable que el conglomerado boche-macaroni-mahomé acusa el quebranto sufrido el día pasado en el sector de Munguia.

Nuestros heroicos gudaris aprovecharon magníficamente la oportunidad para descansar el dedo y forzar el brazo. Picos y palas laboraron febrilmente levantando parapetos, excavando trincheras y ahondando refugios. Es necesario que todos nos demos cuenta perfecta de la necesidad ineludible de realizar estos trabajos. Todo el armamento del mundo no vale lo que una buena fortificación.

La única enseñanza bélica que se desprende de la guerra europea es el valor indiscutible de las líneas defensivas fortificadas como medio seguro de paralizar el avance impetuoso del adversario primero, destruyero después y rechazarlo, por último, vigorosa y definitivamente. A esta comprensión rápida de las necesidades guerreras debió su liberación la Francia en la guerra mundial, y aún quedaban enhiestos los fuertes de Verdún cuando del poderoso ejército del kaiser no quedaba ni el recuerdo. Fortificar, he aquí la consigna. Que nadie olvide el papel primordial que en esta guerra de independencia juega el brigadier de zapadores. Con reductos adecuados, refugios convenientes, espaldas guardadas, el gudari pierde de vista la única preocupación que le atosiga en las acciones de lucha. Y si a todo esto añadimos la formación escrupulosa de batallones de retaguardia aguerridos, especialmente adiestrados, dispuestos en todo momento a entrar en fuego con las máximas condiciones de eficiencia y disciplina, tendremos resuelto el problema delicado de la capital de Euzkadi. Precisamente la proximidad de los frentes y las condiciones orográficas del suelo euskeldun son especialmente favorables para la implantación de unas características de lucha ventajosas a todas luces para nosotros.

El enemigo emplea la táctica de avanzar en forma de cuña, que le viene bien mientras consiga conservar su papel de ofensor, pero que es de sumo peligro para el que la prefiere si llega el caso a una parálisis ofensiva. Entonces los bordes de la cuña se tornan fiancos fácilmente batidos que desarticulan todo el sistema. Los mercenarios no tienen otro recurso que el ataque continuo, porfiado, perenne.

Pocos momentos de alto en su marcha. Lo absolutamente preciso para reorganizar efectivos, acumular nuevo material y rectificar planes. Una pausa alargada equivale a un peligro inminente. Una detención forzada supone una hecatombe. Y tenemos delineado nuestro papel. No puede ser más simple. Resistir. El tiempo es nuestro aliado. Unos días, algunas horas, son bastantes. Por eso estamos seguros que la calma chicha de ayer pronto se convertirá en galerna. No puede ser de otro modo. Otra cosa significaría que la peste negra abandonaba sus propósitos de ofensiva y de rapiña. Y hoy, más que nunca, Bilbao es para el fascismo la tierra de promisión...

Y así lo ha entendido, también, el Gobierno de Euzkadi. Llamó a filas las quintas de los años veinticinco, veintiséis y veintisiete. Sinceramente aplaudimos la medida. Batallones experimentados y brigadas de fortificación. Y como denominador común, la Disciplina. Así, con mayúscula. DISCIPLINA.

SECTOR DE MUNGUIA

A las ocho de la noche abandonáramos otro pueblo de Euzkadi que hay que añadir al martirologio. Los propagadores de la "cultura" alemana han dejado la tarjeta incendiaria de su paso. Algunas casas destruidas muestran su esqueleto humeante. Y allí, guardando sus ruinas venerables, quedan nuestros gudaris, animosos, entusiastas y decididos a despanzurar todos los sapos que se presenten.

Las líneas defensivas quedan notablemente mejoradas después de la victoriosa acción del día anterior. Nuestra artillería ha llevado la iniciativa durante toda la jornada, limitándose la factiosa a contestar de tarde en tarde. Las llanadas que se desparanman delante de la villa se convertirán en amplios cementerios si el enemigo intenta franquearlos. Los pájaros negros han volado repetidamente por este sector, ametra-

llando las rutas. Algunas bombas destinadas a destruir el caserío cayeron fuera del poblado sin causar desperfectos de ninguna clase. Al caer la tarde se advirtieron concentraciones de factiosos, que fácilmente fueron disueltas.

—No hay cuidado—me decía un moceón mientras masticaba a dos carrillos—, esa guntuza no ataca sin aviación y ya el tiempo es pasado.

SECTOR DE AMOREBIETA

La única nota destacable, por lo repetida, es la presentación en nuestras filas de un soldado del regimiento de Infantería de América.

A eso de las ocho y media de la

noche cuatro aviones alemanes describieron un círculo por encima de Lemona, para concluir arrojando una bomba sobre una pobre anciana que procuraba esconderse en unos prados. Menos mal que todo se redujo al susto consiguiente.

FRENTE CENTRO

Nada de particular. Fuego de contrabatería, consiguiendo nuestros artilleros magníficos blancos y dispersando concentraciones enemigas en el alto de Barazar, causando a los rebeldes bajas perfectamente visibles desde nuestros parapetos.

La aviación mercenaria se circuncribió a observar nuestras posiciones.

Convocatorias para trabajos de fortificación

PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI (Radio Erandio). — Todos los días, de nueve y media a diez y media de la noche, para alistarse en los Batallones femeninos.

SINDICATO OBRERO RAMO ALIMENTACION DE VIZCAYA.—Todas las directivas convocarán inmediatamente a sus secciones, formando sobre la marcha listas de los compañeros que han de formar las brigadas, para actuar urgentemente.

EMPLEADOS MUNICIPALES DE SAN SEBASTIAN. — Pasen por Plaza Elíptica, 8, principal.

FRENTE POPULAR (Zona de Santiago). — Desde hoy, a las ocho, (Correo, 16, 3.º)

FRENTE POPULAR (Castilla y Hospital). — Mañana, domingo, a las siete menos cuarto de la mañana, en Particular de Allende, 7.

FRENTE POPULAR (Zona Uribarrí). — Mañana, a las siete menos cuarto, saldrá de "Jardines Gazte-Leku", la brigada.

FRENTE POPULAR (Zona Torre-Urizar). — Hoy, de siete a nueve de la noche, en Chacolí de Juanito, se formarán las listas de quienes vayan el domingo a fortificar.

FRENTE POPULAR (Zona Densto). — Para el domingo. Los que habiten en Ribera, Elorrieta y Luchana, se hallarán en Planaola de la Ribera a las seis de la mañana; los que habiten en San Pedro, en "La Parra".

FRENTE POPULAR (Zorroza). — A los inscriptos. Hoy, sábado, de ocho de la noche en adelante; asunto urgentísimo.

PARTES DE GUERRA

DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia, 21. — El parte de guerra facilitado por el ministerio de Defensa a las 22 horas dice:

"CENTRO. — Ligeró fuego de fusil y mortero en algunos frentes de la Sierra y Guadalajara, sin bajas en nuestras filas. En un hábil golpe de mano efectuado por las tropas leales se ocupó la casa denominada de la Embajada de Cuba, situada en la parte norte y próxima a la cuesta de las Perdices, siendo fortificada. Un convoy enemigo que intentaba entrar en la Ciudad Universitaria fué disuelto por el fuego de nuestras ametralladoras.

La artillería factiosa disparó en la jornada de hoy sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE. — Las tropas republicanas atacaron con intensidad por el norte de Guipúzcoa, ocupando importantes posiciones, causando al enemigo numerosas bajas y apoderándose de una ametralladora, un fusil ametrallador, un mortero y varios fusiles. Por el centro de este frente el enemigo pretendió inútilmente avanzar, siendo rechazado valerosamente por las tropas leales. Se hizo fuego de mortero contra las posiciones enemigas de Selgán, donde se causaron muchos destrozos.

La aviación factiosa bombardeó algunas de nuestras posiciones, sin consecuencias.

Asturias: En Oviedo, intenso fuego de artillería, dispersándose una concentración rebelde en el interior de la capital. En el frente de León las tropas republicanas efectuaron una incursión en territorio factioso, logrando volar varios trozos del ferrocarril de La Robla y Boñar, en las proximidades de La Vecilla."

Valencia, 21. — Parte de las diez de la noche del ministerio de Defensa Nacional:

"Según un radiograma dirigido por el jefe de la aviación factiosa de Baleares al ex general Kindelán, en Logroño, radiograma que ha sido captado por nuestras estaciones, los disparos hechos ayer por un aparato nuestro de "caza" contra dos trimotores que realizaron diversas agresiones en el litoral de Castellón, alcanzaron a dos aviadores italianos, uno de los cuales falleció al ingresar en el Hospital de Palma de Mallorca.

En Almería hizo hoy la aviación enemiga tres bombardeos, cayendo en el muelle algunas bombas, cuya metralla causó varias víctimas entre la dotación del acorazado "Jaime I".

Esta tarde, a las cuatro, llegó a Almería el destructor "Hasty", cuyo capitán se trasladó a bordo del "Jaime I" para testimoniar de nuevo la gratitud de la Marina Inglesa por los eficacísimos servicios que prestó la dotación de dicho buque español al destructor "H-35". Una comisión de tripulantes del "Jaime I" acompañó a otros del buque inglés "Hasty" hasta el cementerio, donde fueron depositados coronas y ramos de flores sobre las tumbas de las víctimas del "H-35"."

Valencia, 21. — El parte oficial de Aviación facilitado a las 22 horas dice:

"En la tarde de hoy nuestros aparatos bombardearon la estación de Burgos, en la que había gran número de vagones. Las bombas cayeron sobre ellos, causando enormes destrozos. Se efectuaron diversos servicios de reconocimiento, todos sin novedad."

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

FRENTE NORTE (VIZCAYA). — El enemigo, quebrantado por nuestros contraataques de ayer, no ha manifestado actividad alguna en este frente, limitándose a actuar su aviación y artillería con escasa eficacia.

Se ha pasado a nuestras filas un soldado del regimiento de Infantería de América, por Amorebieta.

FRENTE CENTRO (ALAVA). — Duelo de artillería y morteros y vuelos de reconocimiento de la aviación rebelde. Nuestras piezas han dispersado una concentración enemiga en el alto de Barazar, causándole bajas visibles.

FRENTE DEL SUR (BURGOS). — Sin novedad."

LIMPIANDO LA RETAGUARDIA

La policía madrileña realiza servicios de gran importancia y dignos de ser imitados en todas partes

Descubren una emisora clandestina y gran cantidad de armas y explosivos. También corta en flor una banda de tipo fascista que entre sus proyectos tenía el de asaltar la cárcel de Alcalá de Henares

Hay que sacar de sus madrigueras a los componentes de la "quinta columnal"

Madrid. — La Policía madrileña ha procurado recientemente un servicio de gran importancia, que consistió en el hallazgo en la casa de Elías Briones, barrio de la Prosperidad, número 11, hotel, de una emisora clandestina de radio y gran cantidad de armas y explosivos.

En una de las habitaciones inmediatas al patio encontraron los agentes una emisora de radio en perfecto estado de funcionamiento y provista de transmisor "Morse", así como también siete proyectiles de diferentes calibres.

La Policía prosiguió el registro, viendo que en el garaje anexo a la casa existía una galería subterránea, en la cual halló un cajón conteniendo bombas de mano y varios explosivos. Fue preciso practicar una excavación en la tierra de que se halla recubierta dicha galería, y enterrados a alguna profundidad hallaron otro cajón que ocultaba gran cantidad de trilita y pinitra, dinamita y varios depósitos de material explosivo y bombas de mano, así como dos sacos que contenían cloruro de sodio y carbón vegetal.

En el tejadillo correspondiente a otro pequeño patio fueron encontrados doce paquetes de un kilo de pólvora de mina, y en un desván un espejo biselado, que examinado minuciosamente se sospecha que pudiera haber sido utilizado como heliógrafo. En el mismo desván halláronse también dos fusiles "Mausser", un mosquetón y una escopeta de caza, con cuatrocientos veintiseis cartuchos de fusil.

El inquilino de la casa, Antonio Briones, ha sido detenido y trata de justificar la existencia de todo lo mencionado diciendo que el aparato emisor lo tenía por ser muy aficionado a los aparatos de radio, y los objetos por proponerse instalar un pequeño museo.

Respecto a las armas y explosivos manifestó que ignoraba quienes pudieran colocarlos en los lugares donde han sido descubiertos.

La Policía ha detenido también, provisionalmente, a la novia de Briones y a otras personas de la familia de éste.

DETENCIONES EN ALCALÁ DE HENARES

Madrid. — Ayer mañana, al recibir a los periodistas el comisario general, les dio cuenta de un servicio realizado por la Policía madrileña en Alcalá de Henares.

Según lo actuado por la Policía, en la vecindad de Alcalá existía un periodo de organización una banda de tipo fascista, cuyo propósito primordial era asaltar la cárcel de aquella población.

Se trata dijo de una organización que ha nacido muerta, puesto que no ha llegado a actuar. En poder de los detenidos ha sido hallado un manifiesto de carácter fascista en el que anunciaban el propósito de asaltar la cárcel, una lista negra, en clave, de elementos de izquierda a los que había que suprimir, otra lista, también en clave, de los componentes de la organización y otros documentos comprometedores.

Además, en el jardín de la casa de uno de los complicados han sido descubiertas, enterradas, varias armas y municiones.

Como elemento más complicado ha sido detenido Manuel Martínez Murcia, y otros como complicados, entre ellos, Antonio Maroto, Luis Balperra Fernández y Antonio Morón García, y como complicados con menos responsabilidad, Félix y Antonio Huertas, Feliciano Monje, José Gómez Imaz, Luis Gallo y Nicolás Vallín.

Los donativos recibidos últimamente en este Departamento para fines benéficos, son los que a continuación se indican:

Teodoro Armendáriz, 200 pesetas; Antonio Baldon, 5; Isabel Arana, 50; señora de Quintana, 25; un comerciante que oculta su nombre, 200 pesetas.

En Sanidad

DICE EL DIRECTOR GENERAL

El director general de Sanidad dijo ayer a los informadores de Prensa que estaba redactando una disposición acerca de las medidas que deben adoptar los médicos, velando por la salubridad pública, a fin de que cuando personas enfermas, especialmente niños con padecimientos eruptivos, se alberguen en los refugios para casos de bombardeos, lo hagan en las debidas condiciones y asepsia, para evitar contagios.

Para que la atmósfera de los refugios sea lo más pura y tolerable posible, se harán en dichos lugares pulverizaciones con líquidos desinfectantes, refrescantes y de olor agradable.

Agricultura

A LOS PROPIETARIOS DE GANADO EVACUADO

Siendo de absoluta necesidad el poseer una relación exacta de cuanto ganado vacuno reside accidentalmente en el término municipal de Bilbao, y faltando aún de comparecer algunos propietarios al llamamiento que con fecha 17 de mayo se les hizo, se advierte que el próximo martes, día 25, se cierra el plazo de inscripción en la Subdirección de Ganadería.

En Industria

DIMISION Y NOMBRAMIENTOS

El "Diario Oficial del País Vasco" inserta, en su número de ayer, la siguiente orden del Departamento de Industria:

"Atendiendo a la necesidad de llevar a efecto una reorganización en el Departamento, por el excesivo trabajo acumulado en algunas de sus dependencias, y teniendo, por otro lado, en cuenta que conviene a las necesidades del servicio la separación de facultades que hasta la fecha dependían de una de ellas, vengo en disponer:

Artículo 1.º Se admite la dimisión presentada por el titular de la Secretaría general del Departamento, don Modesto Lafuente Moreno.

Art. 2.º Con las propias facultades conferidas por el Gobierno provisional, vengo en designar como secretario general del mismo a don José Gofi Urziza.

Art. 3.º Se crea con carácter independiente la Asesoría Jurídica del

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

En el próximo racionamiento de líquidos alimenticios figurará aceite

Se asegurará la higiene y salubridad en los refugios. Reorganización de servicios en el Departamento de Industria

En Comercio y Abastecimiento

PROXIMO RACIONAMIENTO DE LIQUIDOS

El director general de Alimentos Líquidos fué interrogado ayer por los periodistas acerca de cuando se haría el racionamiento que anunció hace pocos días.

El director general contestó que tendría lugar en la semana próxima y que, aun cuando no tenía ultimado el estudio de los productos de que constará, podía adelantar que entre ellos figurará aceite.

EL RACIONAMIENTO DEL DIA 24

El director general de Alimentos Sólidos manifestó ayer a los informadores de Prensa que las cantidades de los artículos de que constará el anunciado racionamiento del 24 del presente mes, son los siguientes:

Papas, 500 gramos, Azúcar, 250 gramos, Arroz, 500 gramos, Sal, 500 gramos.

Mermelada: para una familia de dos personas, una lata de 125 gramos; para familias de tres y cuatro personas, una de 250, y para familias de cinco personas o más, una lata de 500 gramos.

LOS ABUSOS EN LAS LIBRETAS

Añadió que quería dirigirse por medio de la Prensa a todos los comerciantes de ultramarinos para que urgentemente me denuncien todos aquellos casos de las personas que se presenten en sus establecimientos con las libretas de racionamiento sin haber dado de baja en las mismas a los familiares que han sido evacuados al extranjero.

Hago este requerimiento a los comerciantes de ultramarinos porque ellos mejor que nadie conocen al detalle las bajas que hayan podido experimentar por las evacuaciones realizadas las libretas de racionamiento de sus clientes, pues aun cuando han sido muchas las personas que han acudido a las secciones de Estadística de los Ayuntamientos a dar cuenta de las bajas producidas entre sus familiares, quedan todavía otras muchas que aún no lo han hecho.

DONATIVOS

Los donativos recibidos últimamente en este Departamento para fines benéficos, son los que a continuación se indican:

Teodoro Armendáriz, 200 pesetas; Antonio Baldon, 5; Isabel Arana, 50; señora de Quintana, 25; un comerciante que oculta su nombre, 200 pesetas.

En Sanidad

DICE EL DIRECTOR GENERAL

El director general de Sanidad dijo ayer a los informadores de Prensa que estaba redactando una disposición acerca de las medidas que deben adoptar los médicos, velando por la salubridad pública, a fin de que cuando personas enfermas, especialmente niños con padecimientos eruptivos, se alberguen en los refugios para casos de bombardeos, lo hagan en las debidas condiciones y asepsia, para evitar contagios.

Para que la atmósfera de los refugios sea lo más pura y tolerable posible, se harán en dichos lugares pulverizaciones con líquidos desinfectantes, refrescantes y de olor agradable.

Agricultura

A LOS PROPIETARIOS DE GANADO EVACUADO

Siendo de absoluta necesidad el poseer una relación exacta de cuanto ganado vacuno reside accidentalmente en el término municipal de Bilbao, y faltando aún de comparecer algunos propietarios al llamamiento que con fecha 17 de mayo se les hizo, se advierte que el próximo martes, día 25, se cierra el plazo de inscripción en la Subdirección de Ganadería.

En Industria

DIMISION Y NOMBRAMIENTOS

El "Diario Oficial del País Vasco" inserta, en su número de ayer, la siguiente orden del Departamento de Industria:

"Atendiendo a la necesidad de llevar a efecto una reorganización en el Departamento, por el excesivo trabajo acumulado en algunas de sus dependencias, y teniendo, por otro lado, en cuenta que conviene a las necesidades del servicio la separación de facultades que hasta la fecha dependían de una de ellas, vengo en disponer:

Artículo 1.º Se admite la dimisión presentada por el titular de la Secretaría general del Departamento, don Modesto Lafuente Moreno.

Art. 2.º Con las propias facultades conferidas por el Gobierno provisional, vengo en designar como secretario general del mismo a don José Gofi Urziza.

Art. 3.º Se crea con carácter independiente la Asesoría Jurídica del

EMISIONES DEL FRENTE POPULAR DE EUZKADI

Jesus Nogués, por Unión Republicana, se dirigió anoche a los antifascistas de Euzkadi

Algunos párrafos de su discurso

Luchamos por la libertad de todos los pueblos dominados por el fascismo. Porque, entendiendo bien los pueblos libres: si nosotros vencemos, será un golpe de muerte, decisivo, para el fascismo universal; pero si los vencidos fuéramos nosotros, todos esos pueblos libres se verían muy seriamente amenazados, por el fascismo triunfante, que procuraría ir haciendo caer una a una todas sus libertades, y el proletariado universal se convertiría nuevamente en una masa de esclavos.

Es indispensable que el soldado tenga confianza en las fortificaciones que le rodean. Estas fortificaciones son la base de su descanso y de su triunfo; por eso debemos fortificar. Deben todos dedicarse con el mayor ahínco a fortificar, pensando en que quizá aquel sector sea el más peligroso al día siguiente.

Dicen muchos que imitemos a Madrid: es cierto, debemos imitarle en sus fortificaciones, en su valor, en su heroísmo: imitémosle, sí, pero seamos un poco más previsores; no esperemos a hacer nuestro máximo esfuerzo y nuestras mejores fortificaciones cuando el enemigo esté en los barrios extremos de Bilbao. ¡A trabajar todos, y todos voluntarios! Si es necesario, paralizar el comercio y la industria que no sea de guerra durante una semana; pero hacer inexpugnable no a Bilbao, sino a los montes que le rodean.

Si todos cumplimos con nuestro deber, la victoria es nuestra. No lo dudéis: pensad que lucháis por la libertad de vuestra Patria y por la libertad de vuestros hijos. Trabajad, ayudad todos, para que cuanto antes podamos contemplar una España nueva, trabajadora, libre y feliz.

Hoy día, los comandantes y militares tienen un poderoso auxiliar en

El Consejo extraordinario de ayer

Se estudió el problema del abastecimiento en relación con la necesidad de divisas extranjeras

Se aprobó la sentencia de muerte dictada por el Tribunal Militar contra un teniente por abandono de posiciones.

En la Presidencia se celebró ayer Consejo extraordinario. Comenzó a las once de la mañana y terminó a la una y media de la tarde.

El consejero de Justicia y Cultura facilitó a los periodistas la siguiente referencia de lo tratado y acordado en la reunión de consejeros:

—El motivo de esta reunión ha sido el de tratar del problema de abastecimiento en relación con la necesidad de divisas extranjeras para la adquisición de ciertos artículos y el transporte de dichos abastecimientos a Euzkadi.

Fuera de esto se ha hablado de algunas indicaciones hechas acerca de la intervención del personal de servicios dependientes de Gobernación, exponiéndose por el consejero en líneas genera-

les de su política y la satisfactoria situación de los problemas de orden público, así como las relaciones que dicho Departamento mantiene con todas las organizaciones que nos asisten en la lucha contra el fascismo.

Durante la celebración del Consejo se nos ha hecho entrega del cuarto folleto editado por el Gobierno de Euzkadi, de documentos relativos a la guerra civil, que contiene los documentos probatorios de la intervención alemana en favor de Franco.

Se ha hablado también de la sentencia de muerte dictada por el Tribunal Militar contra un teniente por abandono de posiciones, y confirmada por el Consejo, se ejecutará en virtud de este acuerdo.

COMENTARIOS DE PRENSA

Después de la destrucción de Guernica, el Comité de Londres no tiene por qué andar pidiendo más pruebas de la intervención de Italia y Alemania

"Ahora" pide una ofensiva general para auxiliar a los heroicos gudarís de Euzkadi

Madrid. — "Ahora" dice que el pueblo está cada vez más satisfecho de la formación del nuevo Gobierno.

Se refiere después a la situación de los frentes y pide que se haga una ofensiva general para acudir en auxilio de Euzkadi, que está sosteniendo una de las luchas más duras de la campaña.

Espera el periódico que con la elevada moral del pueblo y el heroísmo de los combatientes de la República, el nuevo Gobierno no tarde en obtener la victoria.

"El Socialista", refiriéndose a la guerra, dice que estamos en el momento culminante y si bien es cierto que la guerra no podemos perder, también puede darse el caso de que la victoria se retrase. Para acortar los plazos, hace falta que todos estemos al lado del Gobierno, poniendo cuantos afanes sean precisos para secundar sus iniciativas.

"El Sol" dice, por su parte, que coincide en un todo con el texto del documento elevado por el Gobierno al Comité de Londres, sobre bombardeo de las poblaciones civiles por la aviación fascista.

Añade que lo lógico sería no andar pidiendo más pruebas de la intervención de Alemania e Italia en los asuntos de España, después del criminal bombardeo y destrucción de Guernica. Pero el Comité de Londres no quiere acabar de darse cuenta de la dramática realidad de esta intervención extranjera que está destruyendo las poblaciones españolas.

PERDIDA

de una cartera conteniendo un carnet de miliciano a nombre de Carmelo Ullona, varias fotografías y ochenta y cinco pesetas.

Se ruega a quien lo encuentre lo entregue en la Universidad Comercial (Bilbao).

DOS DECRETOS INTERESANTES

Por uno de ellos se llama a filas a los mozos de 1927, 1926 y 1925 de tierra

DECRETO

De acuerdo con el Gobierno vasco, y para atender necesidades de la actual guerra, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se ordena el reclutamiento y movilización de todas las clases e individuos de tropa y mozos pertenecientes a los alistamientos de 1927, 1926 y 1925 de tierra y de mar, que se encuentran actualmente dentro del territorio sujeto a la jurisdicción del Gobierno vasco.

Art. 2.º Quedan exceptuados de esta incorporación todas aquellas clases e individuos de tropa que actualmente se encuentran prestando servicios en las Unidades del Ejército de Euzkadi.

Art. 3.º Los incorporados serán sometidos a reconocimiento médico ante el Tribunal competente cuando alegaren alguna causa de inutilidad, aunque hubiese sido alegada y estimada en su día.

Art. 4.º Verificados el reclutamiento y movilización, el Departamento de Defensa dispondrá el destino a Cuerpos de los reclutas movilizados, dictando al efecto las órdenes necesarias para su ejecución.

Art. 5.º El alistamiento se verificará dentro del plazo de TRFS días, a partir de la publicación de este Decreto, en los Ayuntamientos respectivos, y para los refugiados de zonas ocupadas, en los Ayuntamientos en que residan accidentalmente. En el momento de la presentación se tomará nota de cada movilizado, indicando nombre y dos apellidos, domicilio, oficio y ocupación, Cuerpo en que ha servido o Unidad del Ejército en que esté encuadrado.

Transcurrido el plazo de alistamiento, todos aquellos que dicen de presentarse quedarán sujetos a las sanciones que determina la Ley.

Art. 6.º Los alcaldes de las distintas localidades de Euzkadi se encargarán de trasladar a los lugares de presentación señalados en el artículo anterior de todos los individuos afectados con esta disposición, utilizando para ello los medios de transporte de que dispongan solicitando caso de no ser de medios propios, los necesarios a la Sección de Transportes del Departamento de Defensa.

Dado en Bilbao a veintinueve de mayo de mil novecientos treinta y siete.

José A. de Aguirre.

Firmado:

Leed "Erri"

BILBAO ORGANIZA SU DEFENSA

LAS EVACUACIONES

LLAMAMIENTO.
Las personas que a continuación se citan (que son las correspondientes a la lista sexta) deberán presentarse sin falta hoy, sábado, en las oficinas generales de este Departamento de Asistencia Social, Doctor Arellano, número 7, de nueve a una y de cuatro a siete. La no presentación significa la renuncia a lo que tienen solicitado.

Consuelo de Abajo Sedano, Aurelio Aja Mazo, Miguel Prudencio Alzpuru Zubimendi, Celestino del Amo García, Irene Alberdi Peña, Sabino Arias López, Guillermo Alonso Juveo, Mauricio Alonso Rico, Teodoro Alonso Sarraide, Mauricio Alonso González, Lázaro Alonso Gómez, Aquilina Echezarreta Sequero, Tiburcio Alcorita Perea, Margarita Alvarez Marco, Angel Alvarez Moral, Martiñe Allende Serrano, David Andrés Valle, Rafael Andreu Voltro, Manuel Andrés Rosas, Horacio Andreu Yustos, Esteban Andueza Jarnola Justo Antolin Rubio, Manuela Aparicio Sáez, Juan Aparicio Hernández, María Arazu García, Agustín Aragón Angulo, José Luis Arriola Liferio, Angel Arechavala Alzpuru, Abundio Argüello Redondo, Narciso Arizmendi Berechngana, Alberto Arizmendi Ramos, Juan Arranz Arranz, Pedro Arriño Bárcena, Sinforoso Armentariz Mendive, Marcos Aruaz Diez, Luciano Arnez Delgado, Fermín Arbizua Mañero, Secundino Asego Salz, Cesáreo Asensio Cabares, Isidoro Altona Sagasta, Isidora Aurrecochea Bilbao.

Jesús Bada Gómez, Juan Bahón Bravo, Agustín Baranda Puertas, Fidel Barbero Anturia, Lucía Barquin Crespo, Ignacio Barrueta Maguregui, José Barrena Ruiz, Francisco Barrenechea Golcochea, José María Barrenechea, Domingo Badiola Uribarri, Modesto Basterra Arechavala, Rafael Bastos Graña, Arturo Bastida Polina, Juan Berasategui Aparicio, Juan Bedoya Lete, Idefonso Brozpe Zúñiga, Félix Bermejo Jorrote, Vicente Benito del Río, Manuel Vieja Graña, Francisco Blanco Aceño, Ezequiel de Blas Hernández, Esteban Blanco Avedillo, Claudio Blanco Pérez, Mariano Blanco Gutiérrez Graplinano Grizuela Urruchi, Daniel Borjabar Portero, Roberto Bolland Inera, Eduardo Butrón Aguinaga, Julio Burgos Antolin, Epifanio Bustamante Díaz, Euzogio Bustamante José Cambra Golcochea, Daniel Lucio,

Calleja Santisteban, Julio Carrey Arnal, Benita Cámara de Pedro, Alejandro Cabello Jiménez, Isidoro Carbajosa Merino, Quiñones de la Cal Hernando, Teodoro Casado Gutiérrez, Nicasio Calabra Lumberras, José Camilo Jiménez, Antonio Capitel Trucillo, Luis Castrejón Díezguz Egegnel Capdevila, Amparo Castrejana Fullaondo, Pantaleón Campo Linaceo, Antonio Casl Sáenz, José Carreira López, Alejandro Castillo Castillo, Francisco Calleja Vicente, Félix Cabezon Rodríguez, Pablo Carabajal Pérez, Gregorio Cantalejos Antolin, Jacinta Cano Andrés, José Ceñuri Itua-

rospe, Antonio Ceballos Lera, Rafael Cerrillo Cárcamo, Lucía Cortés, viuda de Davaillo; Salvador Corredera Montenegro, Macedonio Cora eges García, Aurora Corral Calleja, Manuel Corral Arribalaga, Cayetano Conde Cuto, Patricio Conde Cuto, Cecilio Crespo Galán, Luis de la Cruz Ajuria, Victoria Cuevas Lanciego, Juan Cuesta López, Inés Cuada Solalín.

Primitivo Chávarri Corcuera, Eutiquio Delgado Martín, Cándido Deusto Beretaga, Gabino Díaz de la Senz, Hipólito Díaz García, Angel Díaz Álvarez, Manrique Díaz López, Bruno Diez de Ure Cuesta, Lino Diez Herrera, Damián Díaz Alonso, Lorenzo Diez González, Florentino Diez del Cerro, Mariano Diez Pérez, Valentín Diez Aario, Pablo Diez González, Ramón Diez Rivas, Julia Dominguez Moyano, Manuel Dominguez Montero, Miguel Duato García.

Eugenio Echevarría Armendariz, Cecilia Echevarría Hepepe, Pedro Echevarría, Benita Eguiguren Corta, Francisco Eguileor Allende, María Elorduy Aranaga, Dolores Eicegui Ubarrechena, Prudencio Eléxpuru Aguiliano, Laura Ereño Aliú, José Erorondo Zufria, Joaquín Enrique Dolores, Félix Escalera Martínez, Jesús Escalona Fernández, Pedro Esteban Herrero, Sandalio Esteban Suárez, Aniceto Esteban Vicario, María Ezama Isabel.

José María Feced Zamora, Silvestre Fernández Melquiades Fernández Pérez, León Fernández Pérez, Andrés Fernández Aguirre, Lorenzo Fernández Valdés, Agustín Fernández Francos, Marcelino Fernández Varela, Ciriaco Fernández Mendia, José Fernández Blanco, Calixto Fernández Rubio, Pilar Fernández Agapito Amalia Fernández López, Francisco Fernández Pérez, Balbino Fernández Fernández, Manuel Fernández Rodin, Manuel Fernández Coballes, José Ramón Fernández Gutiérrez, Francisco Fernández Nozal, Basilio Fernández Martínez, Pedro Luis Fernández Bartolomé, Luis Fourmet Laca, Ramón Fombellida Martínez, Avalino Fuentes Gómez.

Jenara Garbayo Bermejo, Eustaquio Gaitote Gutiérrez, Si verio Galarrza Ijuna, Vicente Gago Carro Emilio Gallo Iruji, Nazario Gamayo Otaola, Bernardo Gallego Muñoz, Rafael Gabiola Aldasoro, Franca Galarreta Ruiz, Lueña García Barajuan, Juan Antonio García Pérez, Aquilino García Revuelto, Inocente García Lera, Celestino García Buezo, Salvador García Eguiluz.

Martín García Verdote, Matea García Moreda, Leandro García, Fermín García Fernández, Benito García Martín, Eugenio García Torrado, Pablo García López, Felipe García Méndez, Alberta García Moreno, Carlos García Ibarra, Fidel García Lorenzo, Felipe García Fernández, Silverio Gredilla Alonso, Emeterio Gil Martínez, Federico Goitia Samaniego, Nicolás Gómez Macías, Vicente Gómez Benito, Rafael Gómez Blanco, Maurino Gómez García, Angel Gómez Pascual, Adela Gómez Aja, Eze-

quel González Matias, Eadlo González Bermejo, Fernando González Hermosilla, Abelardo González Endeiza, Severiano González González, Sinforiano González Gutiérrez, Norberto González Serrano, Manuel González López, Miguel Gutiérrez Villaur, Florindo Gutiérrez Pérez, Pedro Guzmán Calvo, Santiago Gujarrubia Sopuerta, Salvador Gutiérrez Sanmaría, María Güemez Roberto, Dionisio Gubla Fernández, Pedro Gutiérrez Santiago, Santiago Guerra Banco.

Joaquín Hernández Fraile, Pascual Hernando Amutio, Gregorio Hernández Pabó, Higinio Hernández Carranza, Aurelio Hernando Andrés Guillermo de las Heras Liqueste, María Hernández Fernández, Félix Herrero Gilmartin, Rafael Huidrobo Trigueros, Andrés Herrero Bermejo, Ramón Hebrero Marqués.

Ayer zarparon los barcos "Habana" y "Goizeko Izarra" y hoy lo harán los otros anunciados

El secretario general de Asistencia Social manifestó ayer a los periodistas que a las seis de la mañana había emprendido su viaje a Southampton el vapor "Habana", a cuyo bordo van los cuatro mil niños que se instalarán en diferentes localidades de la Gran Bre-

Iniciativas de EUZKADI ROJA

El problema de los refugios antiaéreo y soluciones que aporta el vecindario

EL REFUGIO DE LA TELEFONICA
Tal vez para salvar a los efugidos de las consecuencias de ruptura de cristales, han colocado filar de sacos por la parte de dentro, pero sin darse cuenta de que la fuerza expansiva de los gases es tan grande que de caer una bomba cercana volarían los sacos sobre el público. Esto podría subsanarse reforzando con una fila de sacos por la parte exterior, pues ahora están sueltos y su caída puede producir desgracias.

Con un poco de gusto y sin gastos podría quedar este refugio perfectamente.—Galo Labide.

EL REFUGIO DE RECALDE-COLON DE LARREATEGUI

En el refugio instalado en la casa en construcción sita entre las calles Alameda de Recalde-Colón y Larreategi, solamente existe una habitación que tiene protegidas sus ventanas con sacos terrosos, y siendo insuficiente la citada habitación para la cantidad de ciudadanos que en dicho refugio se amparan, sugiero que se recubran las lonjas y ventanas del primer piso con sacos terrosos, consiguiendo habilitar así un refugio cómodo, seguro y amplio.—A. García.

taña, mientras duren las actuales circunstancias.

De las operaciones de embarque impresionó una película una casa rusa. Para poder darse perfecta cuenta de las condiciones en que hacían el viaje los pequeños refugiados, estuvieron en el "Habana" el presidente del Gobierno provisional de Euzkadi y varios consejeros y altos funcionarios.

Se calculaba que el "Habana" emplearía en la travesía unas treinta y seis horas. Añadió que se preparará otra expedición de niños a fin de evitar al mayor número posible de éstos los horrores de la guerra. La labor es compleja y por ello requiere mucho trabajo, pero éste lo realiza con todo celo el personal de su Departamento.

Hasta el límite de nuestras aguas jurisdiccionales escoltaron al "Habana" el destructor "Ciscar" y los "bous" armados "Bizkaya" y "Gipuzkoa". Una vez en alta mar se encargó de la custodia del vapor la escuadra inglesa.

El secretario general de Gobernación dijo ayer a los informadores de Prensa que al mismo tiempo que el "Habana" zarpó el "Goizeko Izarra", en el que iban 350 pasajeros.

Añadió que por la noche embarcarían los pasajeros pudientes y refugiados que deberán ocupar los otros barcos ya conocidos, que saldrán en las primeras horas de la mañana del sábado.

UNA ACLARACION SOBRE EL REFUGIO DEL MICKEY

La Empresa del Cine Mickey nos envía un escrito interesando aclararnos lo siguiente:

Que las puertas de acceso están abiertas tanto de día como de noche, con las luces encendidas.

Que cuando tocan las sirenas, se suspende la función, y los empleados se dedican a ayudar a la gente a refugiarse.

En cuanto a la seguridad del refugio, los técnicos ordenaron que se pusiera la siguiente indicación: "Zona peligrosa. Acudid al refugio."

¿REUNE CONDICIONES EL TUNEL DEL FERROCARRIL?

Con motivo de los últimos toques de sirena, he observado que a la llegada y salida de los trenes del F. C. Bilbao-Portugalete, la mayor parte de los viajeros se refugian en el túnel del F. C. del Norte; y como allí no existe ninguna indicación de reunir condiciones para tal objeto, desearía que por quien correspondiera se aclare esta duda.—Un antifascista.

FORTIFICACIONES

FRENTE POPULAR DE BILBAO

BILBAINO ANTIFASCISTA:

La explosión de las bombas de la aviación germana te saca de tu ensimismamiento. A muy poca distancia de tu capital, se deja oír el retumbar de los cañones de la artillería facciosa.

Y, bien, ¿qué piensas? ¿Qué has hecho hasta ahora para evitar esto? ¿Sabes que está en tu mano el evitar que esos obuses, cuyo estallido percibes hoy cercano a Bilbao, caigan entre sus calles, sobre tu misma casa.

Miles de sus mejores conciudadanos combaten heroicamente en las trincheras. Otros, menos, se esfuerzan sin cansancio para producir más y mejor. Pero has de saber que no basta con esto. El enemigo tiene prisa en conquistar Bilbao; no repara en ningún esfuerzo conducente a ello. Rápidamente también, más rápidamente que ellos, ganándoles en tiempo, hemos de organizar, de fortalecer hasta el máximo, nuestra defensa. Ni un minuto puede ser perdido. Ni un brazo puede quedar ocioso. A aquel que no sienta la imperiosa orden que de toda conciencia antifascista debe salir, hay que obligarle a que preste su cooperación que no por ser forzada, deja de ser necesaria.

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Lejona

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de este Municipio, incluidos los refugiados, que tengan ganado vacuno o de cerda y que no pertenezcan a ninguna organización que reparta piensos para los mismos, pasen por este Departamento hoy, sábado y mañana, domingo, de nueve de la mañana a siete de la tarde, para retirar la parte que les corresponde en el reparto, advirtiéndole que el que no lo haga en el plazo indicado no tendrá derecho a reclamaciones posteriores.

VALES PARA LEÑA

Teniendo este Departamento cierta cantidad de leña para repartir al vecindario, y con el fin de organizar su distribución, se ruega a los clientes de los comercios de Ana Urrutia, Nicolás Achaaladabaso y Viuda de la Fuente, pasen por el Juzgado Municipal de Lamiaco hoy, de siete a ocho de la tarde, al objeto de proverse del correspondiente vale para leña, rogando a todos acudan sin disculpa alguna, pues no se atenderá ninguna reclamación pasado dicho plazo.

Portugalete

VELANDO POR LA SANIDAD PUBLICA.—Constituyendo un verdadero peligro para la salud pública la excesiva aglomeración de gentes en el túnel del f. c. y muchísimo mayor la estancia continuada en él, esta Alcaldía requiere al vecindario, con la máxima energía, a que las mujeres y niños acudan a refugiarse cuando toque la señal de alarma, a los refugios de los distritos en que habiten, pues todos los declarados oficialmente como tales, han sido reconocidos por la inspección competente, que ha declarado que reúnen las garantías debidas asimismo requiere, de la misma forma, a que nadie permanezca en el interior de los refugios, antes de que

Hace falta crear sobre la marcha grandes reservas. Nuestros guardas del frente esperan de tí, bilbaino antifascista, que vayas a proporcionarles con tu relevo el descanso que necesitan, que uniéndote estrechamente a ellos, fortalezcas su heroica resistencia y des al Ejército popular la movilidad, la potencialidad y la eficacia que se requieren.

Una sola preocupación debe embargarte: Organizar la defensa de Bilbao.

Fortifica y vigila los movimientos de la "quinta columna".

EL HORARIO DEL COMERCIO.

—En tanto duren las actuales circunstancias o por esta Alcaldía se disponga otra cosa, el horario en que el comercio habrá de permanecer abierto al público, será el siguiente: por la mañana, de seis a nueve y por la tarde, de ocho a once, excepto en los días de reparto de géneros de racionamiento, en los que los comercios de ultramarinos permanecerán abiertos hasta la hora que se señale la Delegación de Abastos.

Este horario afectará a todo el comercio y establecimientos públicos, incluso peluquerías y estancos.

APORTACION CIUDADANA.—Quedan invitados todos los vecinos y residentes en esta Villa a inscribirse en el Servicio de Defensa Pasiva, cuya constitución se ha iniciado ya y al efecto, pueden pasar a dar sus nombres en las oficinas municipales, de siete a diez de la mañana y de ocho a diez de la noche.

Por la finalidad de esta Institución que tiene en estos momentos una misión importante y altruista que cumplir, es de esperar que nadie negará su concurso a la misma para que se desarrolle y actúe con plena eficacia.

MEJORA Y CONSTRUCCION DE REFUGIOS.—Al objeto de acelerar los trabajos emprendidos para la construcción de nuevos refugios y mejoramiento de los existentes, se pide la prestación voluntaria de todos los vecinos capaces de aportar su esfuerzo, por pequeño que fuere, durante dos horas al día o de noche, compatibles con su ocupación habitual, debiendo servir de estímulo para este ofrecimiento la consideración de que con él laborarán por la seguridad propia y la de los suyos. De otro modo, lo que ahora es una simple invitación, habría de convertirse en reclutamiento forzoso y de mayores exigencias que el espontáneo que aquí se interesa.

*Por la unidad,
hacia la victoria*

Discurso pronunciado en el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Valencia, por el camarada **JOSE DIAZ** Secretario general del Partido Comunista

(Continuación.)
Una de las tareas fundamentales del momento es la de llegar a la creación de una gran industria de guerra. Paralelamente a la creación del Ejército popular, hay que pensar en la forma de abastecerlo de todo lo necesario. Si nos proponemos ganar la guerra—y no cabe duda que la ganaremos—, es preciso crear una industria de guerra capaz de abastecer a los frentes de todo lo necesario. Este problema de crear una gran industria de guerra puede y debe resolverse rápidamente. Es necesario coordinar la producción y no seguir trabajando, como hasta ahora, en forma desordenada. En el territorio leal están las zonas más importantes del país, y en ellas existe una considerable cantidad de materias primas, cuyo empleo rápido y racional permitirá, en breve plazo, dotar a las fábricas de los elementos necesarios para producir los pertrechos bélicos indispensables al frente y a la retaguardia. Lo que hace falta es poner manos a la obra. En Euzkadi, en Cataluña y en Levante hay bastantes industrias que producen ya material bélico; pero sin que entre ellas exista la necesaria articulación. Se están montando nuevas fábricas y se pueden montar más aún. Para dar mayor incremento a la producción de guerra y coordinarla mejor, debe crearse, si es preciso, un ministerio especial

que se ocupe de estos problemas. Lo que no puede admitirse son esos lamentos jermiacos sobre el injusto aislamiento a que nos condenan los países democráticos, sin que se realice un esfuerzo serio para poner en juego todos nuestros recursos nacionales. Teniendo en cuenta que un Ejército sólo puede ser fuerte por el apoyo que encuentre en una sólida industria de guerra, nuestro Partido planteó el problema de un mejor empleo de los recursos nacionales, afirmando que la guerra será ganada por quien disponga de una industria capaz de abastecer de lo necesario al frente y a la retaguardia. No se puede afirmar hoy que no existe la suficiente colaboración por parte de las organizaciones sindicales. Tanto la U. G. T. como en gran parte la C. N. T., están de acuerdo en hacer cuanto sea preciso para cooperar a la creación de una gran industria de guerra. Todos queremos participar en ella, pero hace falta coordinar estas iniciativas y estimular la capacidad creadora del pueblo. Por propia iniciativa de los obreros, se producen ya materiales bélicos importantes en Cataluña, en Euzkadi y en Levante. En Madrid, en el heroico Madrid, el entusiasmo combativo de las trincheras de guerra se ha extendido a las trincheras de la producción.

Hay talleres de fabricación de ma-

terial de guerra en los que, después de implantar las brigadas de choque, y gracias a la emulación en el trabajo, la producción ha aumentado en un cincuenta y hasta en un ciento por ciento. Ya han surgido en nuestras fábricas los "stajanovistas" de la industria de guerra. Hay jóvenes obreros cuyo rendimiento, en la jornada de trabajo, es hasta dos y tres veces mayor en la actualidad que anteriormente; obreros que manipulan el torno o la fresadora con el mismo ahínco que nuestros soldados manejan la ametralladora o asaltan las trincheras enemigas. Urbano Ramos, obrero que trabaja en uno de estos talleres, ha logrado construir en su torno setecientos noventa piezas, cuando el número de las que le estaban asignadas era sólo de doscientas cinco. Hay que aprovechar y organizar estas iniciativas, este entusiasmo, para que podamos contar urgentemente con esa gran industria de guerra que necesitamos; que haya fábricas que trabajen no sólo ocho, diez o doce horas durante el día, sino que produzcan durante las veinticuatro horas del día, con tres turnos, con dos o con los que sean necesarios. La misma situación de la guerra, la urgencia de que nosotros podamos producir lo suficiente para atender sus necesidades, exige de nosotros que estas fábricas produzcan todo lo preciso. Para ello hay que coordinar, hay que hacer producir para la guerra en su totalidad. Todas las fábricas de Euzkadi, de Cataluña, de Levante y de todo el territorio que dominamos, deben producir no para detener el frente, no para que una región fabrique material de guerra para ella sola, sino para todas en general, debiendo ser el Estado Mayor, el Gobierno, quien pueda disponer de esa industria de guerra, a fin de satisfacer las necesidades de todos los frentes, ya se trate de Madrid, de Aragón o del Sur.

Al mismo tiempo que se respeta la

pequeña industria, es necesario ayudarla a aumentar su producción, que también debe ser puesta al servicio del Gobierno. Hay que desarrollar también la idea de que es necesario establecer inmediatamente una alianza económica con Cataluña y Euzkadi—zonas industriales importantes—, por que en ellas existen los elementos y fábricas necesarios para una producción de material bélico en gran escala. El Gobierno central y los de Cataluña y Euzkadi deben comprender que, así como es necesario un solo Ejército y un mando único, la industria de guerra debe ser única, para que pueda abastecer a todos los frentes. Entendemos que, sentando este principio, debe llegarse a un inmediato acuerdo entre el Gobierno central y los Gobiernos de Cataluña y Euzkadi.

ATENCION AL CAMPO

Otra tarea nuestra es la de prestar más atención al campo. La defensa de los intereses de los campesinos ha sido la preocupación constante de nuestro Partido. Nuestro Partido fué el primero que elevó su voz de protesta contra los desmanes realizados en el campo en perjuicio de los campesinos. Gracias a esta campaña, se ha ido alejando del campo, poco a poco, a los llamados "incontrolables", y el campesino ha podido ver en el obrero de la ciudad no a un nuevo explotador, sino a su aliado y guía. A nuestro Partido le ha correspondido también la iniciativa de organizar a los campesinos para constituir Federaciones. Todos recordadéis los ataques lanzados contra nuestros camaradas por el enorme delito de querer organizar a los campesinos, a fin de que participasen en la política del Frente Popular y en la guerra. Incluso se llegó a decir que en España no existían ya campesinos, y que nosotros, para poder organizar las Federaciones, los

inventábamos. Se dijo que nos proponíamos dividir la Federación de Trabajadores de la Tierra y que pretendíamos resucitar a los propietarios a través del reconocimiento del derecho de los campesinos a la posesión de la tierra. Nuestro camarada Mateo, luchador inafatigable en la organización de los campesinos, ha sido amenazado de muerte por su labor tenaz entre los mismos, y muchos de otros camaradas han perdido la vida.

Nuestro Partido, impregnado de teoría leninista, que nos enseña a ver en los campesinos los aliados naturales del proletariado, no ha retrocedido ante provocaciones ni obstáculos para organizar a los campesinos. Cuando ya estaban organizados, fieles a nuestra política de unidad, propusimos que fuesen incorporados a la Federación de Trabajadores de la Tierra, adscrita a la U. G. T., cosa que se está poniendo en práctica. Propugnamos, naturalmente, por la confiscación de los bienes de los grandes terratenientes, como enemigos del pueblo, y cuando tuvimos un ministerio en el Gobierno del Frente Popular—el camarada Uribe—, éste propuso, y el Gobierno aceptó, la promulgación de un decreto que estableciese el derecho de todos los trabajadores del campo al asentamiento en la tierra. Pues bien: ese decreto dictado por el ministro de Agricultura, camarada Uribe, decreto que lleva la fecha de 7 de octubre de 1936, dice lo siguiente: "Se acuerda la expropiación, sin indemnización y a favor del Estado, de las fincas rústicas pertenecientes, el 18 de julio de 1936, a quienes hayan intervenido, de manera directa o indirecta, en el movimiento insurreccional contra la República. El uso y disfrute de las fincas rústicas expropiadas se dará a los braceros y campesinos del término municipal de su emplazamiento o de los colindantes, según los casos, para que las cultiven individual o colectivamente."

Ahora, cuando el campesino tiene ya en sus manos la tierra que le ha dado la República, es preciso que se interese por defenderla en el frente y en la retaguardia. Es necesario pagar entre los campesinos ese decreto de fundamental e histórica importancia, lo cual no se ha hecho sencillamente hasta ahora. Es necesario estrechar los lazos de unión entre los obreros agrícolas y los campesinos, mediante la organización de éstos en cooperativas y de aquéllos en sindicatos. Es necesario crear comités de enlace entre todas las organizaciones del campo para que dirijan, en su conjunto, el movimiento de campesinos. Es necesario fomentar el aumento de la producción agrícola. Problema fundamental hoy día, es intensificar la producción agrícola mediante una política de ayuda. Es necesario que el ministro de Agricultura, y con él el Gobierno, estimulen la producción de los artículos más indispensables—trigo, arroz, patatas y legumbres en general—, estableciendo precios fijos, remuneradores para los campesinos. Hay que hacer anticipos, en gran escala, a las cooperativas agrícolas y conceder los créditos precisos a los campesinos para que la producción sea intensificada.

Repito, camaradas: ¡atención al campo! La alianza más estrecha cada día de los obreros y los campesinos y la adhesión de éstos a la política del Frente Popular, es una de las condiciones para ganar la guerra. Hay que impedir, por todos los medios, que elementos desalmados, por sus actos inconscientes, puedan sembrar la intranquilidad en el campo y crear el descontento sobre los campesinos, que son y deben ser nuestros mejores aliados. (Aplausos.)

Esta es, muy concretamente, la política que nosotros hemos seguido en el campo, la única política justa que todos debemos seguir.

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

RADIO SIETE CALLES.—Hoy, a las ocho y media de la noche, importante reunión para todos los militantes y simpatizantes, en Correo, número 10, tercero.

—Se convoca a una reunión para esta tarde, a las seis, en el local de Setao, a todos los militantes de nuestro Partido que trabajan en la Babcock y Wilcox.

No deba faltar a esta reunión más que aquellos compañeros que trabajen en el turno de la tarde.

Las necesidades del momento exigen el abandono de todas las demás tareas para atender a los trabajos del Partido.

FRACCION COMUNISTA DE "AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA".—Se convoca a todos los comunistas de la fracción de "Amigos de la Unión Soviética" para hoy, sábado, a las cinco de la tarde, en la Casa Central del Partido.

RADIO DE URIBARRI.—Todos los militantes de este Radio, tanto hombres como mujeres que no trabajen para guerra, estarán mañana, domingo, a las siete menos cuarto de la mañana en el local del Radio para ir a fortificar, bien entendido que se pasará lista y el que no acuda será juzgado por el Comité de Radio.

SUBCELEULA MUNICIPAL DE ARBITRIOS.— Todos los celadores pertenecientes al Partido, reunión hoy, a las diez de la noche, en Hurlado de Amésaga, 48.

FRENTE POPULAR

FRENTE POPULAR (Zona Castilla).— A todos los antifascistas de esta Zona.

Hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el barrio de Basurto un mitin, en el que tomarán parte destacados elementos del Frente Popular.

FRENTE POPULAR DE ALAVA.— Organizados por este Frente Popular, y con la intervención de tres compañeros designados por el Frente Popular de Euzkadi, se celebrará el próximo domingo, a las ocho de la noche, sendos mitines en Arceñiega y Llodio, con el fin de estimular al pueblo antifascista al cumplimiento de las consignas que en estos momentos se consideran fundamentales para cerrar el paso al fascismo y arrojar a los invasores más allá de nuestras fronteras.

[Antifascistas! Acudid todos a escuchar la palabra autorizada de nuestros compañeros.

[Por Euzkadi y por la República! Contra el fascismo imperialista y el terror!

FRENTE POPULAR (Subcomité Zona Euzkadi).— Rueda a todos los inscritos para trabajos de fortificación se pasen por esta Zona (Henao, 20, bajo), hoy, sábado, de seis a nueve de la noche.

También debe pasar a inscribirse, durante las mismas horas, todo aquel que no lo haya hecho.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

S. R. L.—Lista de donativos recibidos a beneficio de nuestras "Guarderías Infantiles":

Batallón "Octubre" (Pasana), 358,50 pesetas; M. A. O. C., 115,50; Hospital de Ave-María, sala número 9 (Prudencia Vidarte), 128; Intendencia de Basauri, 80,10; Cuarto Batallón U. G. T., 80 pesetas.

PARTIDOS Y ORGANIZACIONES

CINE PARA HOSPITALES DE SANGRE.— Teniendo absoluta precisión de una lámpara de cine de las llamadas de proyección, de mil vatios, para el aparato cinematográfico que tiene montado esta Federación Cultural Deportiva Obrera para Hospitales de Sangre, se suplica que aquella persona o entidad que tuviera una de estas condiciones se ponga en comunicación con esta organización para la compra de la misma.

Por tratarse de milicianos heridos de guerra, es de esperar que, con su colaboración tendrán los mismos cine, como lo han tenido hasta la fecha.

Para hacer la entrega dirigirse a la F.C.D.S.O. (teléfono 16218), sito en Plaza de Allende, número 7 (chaleto).

AGRUPACION SOCIALISTA DE EIBAR.— Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, por circunstancias que así lo exigen, pasan por esta Agrupación o se dirijan por escrito acompañando su carnet correspondiente más los datos siguientes: Nombre y dos apellidos,

edad, estado, profesión, fecha de ingreso en esta Agrupación, fábrica, taller, oficina o batallón donde presta sus servicios y domicilio habitual.

Se repite a los rezagados en su cotización pasen por esta Agrupación, domicilio social Alameda de Urquijo, 7, segundo, antes de finalizar este mes de mayo, de nueve a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.

QUERIDA REPUBLICANA DE GUALEITE.— Se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, sábado, a las nueve de la noche.

FEDERACION SOCIALISTA DE GUIPUZCOA.— Se comunica a todos los compañeros que practican la instrucción militar que los ejercicios de mañana, domingo, se han suspendido. — El Comité.

COMITE DE CONTROL OBRERO.— Todo el personal de Altos Hornos que en la actualidad se dedica a trabajos de refugios, así como los que se hallen sin ocupación y no se hayan inscrito el jueves y viernes para nuevos trabajos de defensa, deberán hacerlo hoy, sábado, durante la mañana, en el edificio del Ayuntamiento viejo.

Quien así no lo haga será severamente sancionado. — El Comité.

SINDICATOS

FEDERACION PROVINCIAL DEL TRANSPORTE DE GUIPUZCOA (U. G. T.).— Se convoca a toda la Directiva del Sindicato de Choferes y similares de Guipúzcoa a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en Alameda de Urquijo, 12, segundo.

OFICIOS VARIOS DE PASAJES.— Se ruega pase por Jardines, 6, segundo, Patricia de Miguel o algún familiar para un asunto que les es muy interesante. Horas de seis a siete tarde, y de diez a doce, el domingo.

SINDICATO OBRERO DE INDUSTRIAS QUIMICAS Y SIMILARES DE VIZCAYA.— Se convoca a todos los miembros del Comité Ejecutivo de este Sindicato a la reunión para mañana, domingo, a las cuatro de la tarde.

SINDICATO OBRERO DEL RAMO DE ALIMENTACION DE VIZCAYA.— Todos los presidentes de nuestras Secciones pasarán hoy, sábado, día 22, de diez a una de la mañana, por esta secretaría, calle Elcano, número 25, tercero, derecha.

—La Sección Camareros U. y C. celebrará asamblea hoy, sábado, día 22, a las diez de la noche, en San Francisco, 9 y 11 (Círculo Socialista).

Todos los jefes de las brigadas sindicales de la Sección de camareros U. y C. se presentarán hoy, a las once de la mañana, en nuestra secretaría, Elcano, 25, tercero, derecha.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE EIBAR (U. G. T.).— Se pone en conocimiento de los afiliados a este Sindicato que por diferentes causas han dejado de presentarse a nuestro último llamamiento, que se apresten a hacerlo antes de la terminación de este mes de mayo.

Domicilio social: Alameda de Urquijo, número 7, segundo.

FEDERACION PROVINCIAL DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE GUIPUZCOA (U. G. T.).— Todos los dependientes municipales que les afecta la instrucción militar, comprendidos en la edad de dieciocho a cuarenta y cinco años, se presenten en las oficinas del Ayuntamiento (Fábrica de Gas), de seis a ocho de la noche, en el día de hoy.

NOTAS DE LOS BATALLONES

BATALLON DE INGENIEROS NUMERO 3 (antes "Capitán García Hernández").— Se recuerda a todos los milicianos que se hallan de baja por heridos o enfermos, su presentación inmediata en nuestro cuartel.

Si alguno, por su estado se viese impedido de cumplir esta orden, deberá enviar un certificado de Sanidad Militar.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 8 ("Rusia").— Los familiares de Luis López, Tomás Jáuregui, Pablo Iturralde, Pedro Olaizola, Cándido Ezcurrea, José Orbelzu y Demetrio Rodríguez, pasen por este cuartel.

—Los milicianos que a continuación se relacionan han remitido cantidades para entregar a sus familiares, por lo que se ruega a dichos familiares pasen por el cuartel: Eugenio Monzón, Marcelo Merino, Castor Moreno, Eusebio Gutiérrez, Evello Bartolomé, Domingo Cuevas, Juan Pastor, Nestorio Fernández, Arturo Pescador.

—Compañía "Largo Caballero".— Los familiares que se detallan, pasen por las oficinas de esta compañía para hacerles entrega de varios paquetes: Federico Revestido, Antonio Zapirain, Gerardo López de Ipiña, Juan Luis Cruz y Alfredo Urrutia.

Al mismo tiempo, Antonio Axpe, Julio Escribano y Pablo Miguel, deberán pasar por estas oficinas.

BATALLON DE INGENIEROS NUMERO 2.— El miliciano Victoriano Mancisidor Uribarri, perteneciente a la 5.ª Compañía del Batallón de Ingenieros núm. 2, que desde el día 14 del actual, ha dejado de comparecer por la Compañía donde pertenece, deberá, sin excusa ni pretexto alguno, hacer su presentación en Alameda de Recalde, 38, bajo.

CUERPO DISCIPLINARIO DE EUZKADI.— Se pone en conocimiento de los componentes de este Cuerpo que quien no haga su presentación en el mismo para el toque de retreta del día 24 del actual, quedará eliminado de la nómina.

Los hospitalizados, es necesario que, por los establecimientos donde se encuentren, sea justificada su presencia en los mismos antes del día 25.

BATALLON DE INGENIEROS NUMERO 4.— Los milicianos Juan García Eneki, Sebastián Martín Revestido, Marcelino Abete Luzuriaga, Florencio Zalacain Illarramendi, Eliseo Gómez Hernández, Tomás Villasoel Pérez, Ignacio García Fuentes, José Manzanar Marcos, Antonio González Ibarra y Víctor Estevez Ondategui, pertenecientes a la Compañía "Manuel Andrés", 5.ª del 4.º Batallón de Ingenieros, que se encuentran enfermos, se presentarán en el cuartel en el término de cuarenta y ocho horas y provistos del correspondiente certificado médico, para cobrar todos los haberes que tienen pendientes.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 48 (antes 8.º del P. S. y U. G. T.).— Los familiares de los milicianos que se citan, pasen por las oficinas del mismo para recoger paquetes de ropas: Francisco Alonso, Conchita Goya, Julio Mencia, Mercedes Pérez, Balbina Lama, Leandra Lara, Cecilia Sebastián, Gerardo Martínez, Laureana Vallejo, Daniela Tubet, Lorenzo Barrenechea, Vicente Gómez, Justo Zanguitu, Raimundo Sáenz, Teresa García, I. Argotilla, María Torres, Joaquina Jiménez, Severo Pérez, Consuelo Macías, Perfecta Con, Pedro Quincecos, Pantaleón Tallado, Eudigis Gómez, Eutiquio de las Cuevas, Teresa Zulueta, Francisca Manterola, Félix Duffau y Félix Barbero.

BATALLON NUM. 61 (antes 10 de la U. G. T.).— Todos los milicianos y clases del Batallón de Reserva, cualquiera que sea su situación, tienen que presentarse antes de las ocho de la mañana del día de hoy, en este cuartel, sin excusa alguna.

BATALLON NUM. 1 (antes "Largo Caballero").— Se ruega la presentación, a la mayor brevedad posible, de los familiares que a continuación detallamos, para que procedan a retirar paquetes de mudas: Teresa Cruz, Asunción Petigarza, Carmen Echegarri, Jesús Mollinedo, Diego López García, Teodoro Millán y Concepción Alvear.

BATALLON "U. H. P."— Todos los enfermos controlados por este Batallón, deberán presentarse en el cuartel de la Normal de Maestras (Escuelas de Indauchu), hoy, de tres a cinco de la tarde.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 22 (antes "Dragones").— Se ruega a los familiares de los milicianos de este batallón dirijan su correspondencia a Usansolo.

BATALLON DE ZAPADORES NUMERO 10.— Todos los milicianos cuyos nombres a continuación se expresan, se presenten: Nemesio Alcazar Uriarte, Angel Ibarrola Ibarrola, Lucio Gil Estébanez, Francisco Argenta Azcoitia, Daniel Frías Berasaluze, Vicente González Fernández, Gregorio Arcocha Zuloaga, Francisco Larrañaga González, Félix Jaurrieta Sesma, Ricardo Jáuregui Arana, Ernesto Fernández Aza, Joaquín Largo Martínez, Lupicinio Raposo Martínez.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 44.— Todos los oficiales, clases y milicianos de este batallón se presenten, sin pretexto ni excusa alguna, en nuestro cuartel hoy, sábado, con todo el equipo completo.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 27 (antes "Castilla").— Todos aquellos familiares de los milicianos que esperan paquetes de ropa del frente, pueden pasar a recogerlos por las oficinas de estos cuarteles.

Todos los viernes se recibirán y remitirán los paquetes de ropa.

BATALLON DE INGENIEROS NUMERO 4.— Todos los milicianos pertenecientes a este batallón dados de baja provisional por enfermedad, se personarán en el plazo de cuarenta y

ocho horas en el cuartel de Olaveaga, para cobrar sus haberes y caso de no poder acudir personalmente, mandará una persona en su nombre y representación, con la autorización correspondiente a tal efecto.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 31 (antes "Zabalbide").— Los familiares de los milicianos que a continuación se expresan, pasen por la Cartería de este cuartel, así como la ciudadana Celia Garrido, para recoger unos paquetes: Alejandro Romanel, Tomás Calleja, Juan Larrea, Buenaventura Torrontegui, Agustín Ansoleaga.

PARADEROS Y PERDIDAS

El miliciano Aurelio Medel desea saber el paradero de Félix Bendito. Informen al cuartel de "Rosa de Luxemburgo".

—Desea saber el paradero del miliciano Manuel Lanaune, que pertenece al batallón número 14, de la U. G. T., tercera compañía, su cuñada, que se encuentra refugiada en Solares por Asistencia Social.

—Se encuentran sin novedad Javier Astigarraga, Sabino Ganuza, Cobbo Cayón, Maximino del Castillo, Aurelio Martín, Pedro Godoy, Luis Zubirrientea, del batallón "Rosa Luxemburgo" número 4, sexta brigada, tercera compañía, tercera sección, segunda escuadra.

—Se ruega al camarada que estuvo operando en el alto de Sollube entre el 4 y 8 de mayo y encontró una mochila con la documentación a nombre de José Archavala Landahuze, haga su entrega al mismo en la brigada número 13, sección de morteros, Domicilio, San Esteban, 1, primero.

—El miliciano Frumencio Vallejo, del batallón número 27, desea saber noticias del miliciano Moisés Temillo, del batallón "Rosa Luxemburgo". Contestad por este diario.

—Los milicianos componentes de la primera sección, segunda compañía, del batallón de Infantería número 10 (antes "Perezagua"), se adhieren al dolor que embarga a la familia de nuestro bravo compañero y querido camarada Faustino Espiña, que tan valientemente supo comportarse en la lucha contra el fascismo en los frentes de Euzkadi y de Asturias.

—Se encuentran sin novedad los camaradas siguientes: cabo Jesús Sagrado y los milicianos José Díez, Ignacio Roldán, Federico Andrés, Ramón Aguilar, Juan Zuzola y Aniceto Pérez.

—Deseo conocer el paradero de Isidro Prada Mataruena, sargento de Sanidad que se encontraba en el frente de Elbar. Contesten a su cuñado Carlos Rivera, batallón número 10 ("Perezagua"), cuarta compañía y al mismo tiempo el de los milicianos: Feliciano Viso y Pepe Vázquez, pertenecientes al batallón "Rosa Luxemburgo", cuarta Compañía, contesten a su cuñado Antonio Pérez y amigos Isidro Cabezas, Carlos Rivera y Jesús Fernández, batallón "Perezagua", cuarta Compañía.

—Quien se interese por Gerardo Raso, escriba al batallón 24, Sección de Morteros.

SECCION SANITARIA DEL BATALLON INFANTERIA NUMERO 10 (antes "Perezagua").—Se encuentran sin novedad en los frentes de Euzkadi los milicianos siguientes: Médico: Pierre Martel, Practicantes, Angel Lara y Amalio Gablondo. Enfermeros: Vitorio Arrasate, Ramufo García, Miguel Folgado, Juan José Saseta, Prudencio Muruga y Juan José Zubiaga, así como Sinfiorano Pineda, Alfonso Capillas, Uplano Récio, Francisco Uruga, Francisco Cáceres, Felipe Gómez, Andrés Fernández, Jenaro Eguren, Donato Elorza, Agustín Marjanini, Elias Hevia, Agustín Ibarrea, Prócuro Aldea, Alejandro Díez, Amadeo González, Esteban Laita, José Laita, Martín Celaya, rogando a sus familiares interesen noticias por mediación del Cuartel.

—Antonio Naranjo "Rosa Luxemburgo", cuarta Compañía, primera

Sección, todos bien, recibido dinero, paquete en el Cuartel, Tomasa.

—Se encuentran sin novedad Martín Odrizola, Alfonso Miguel, Francisco López, Ignacio Gilsan, José López Iglesias, Juan Bahón, Melchor Rueda, Santos Rodríguez, milicianos de la cuarta Compañía, tercera Sección, batallón número 10 (antes "Perezagua"), Martín Odrizola y Francisco López, desean que sus familiares les envíen la muda.

—Sin novedad los milicianos del primer batallón "Larrañaga", tercera Compañía, segunda Sección, Manuel Deolano, Miguel González, Miguel Baselga, Lucas Calparsoro, Luis Marte, Ignacio Urquola, Fermín Ganza, Tinaso Montehermoso, Ramón Nájera, José Echezarreta, Juan Apesteguiá, Gabino Larraín, Felipe de Mingo y Javier Zabalegui.

—El miliciano Dionisio Señas, del

Batallón 8, segunda Compañía, desea saber el paradero de su primo Adolfo Bedaya, que se encuentra en el batallón número 123, segunda Compañía.

—Desea saber noticias del miliciano Felipe Ontavilla, perteneciente al batallón séptimo de la U. G. T., antes Batallón "Asturias", segunda Compañía, su hermano Francisco, del batallón 60, tercera Compañía.

—Se desea conocer el paradero de los familiares de Justo Berriozabal, Félix Landa y Lorenzo Zublaurre, contestar por el mismo periódico.

—Se desea saber el paradero del miliciano Angel Rodríguez del batallón 122, Compañía ametralladora, Brigada móvil de Santander en los frentes de Bilbao. Escribir a Travesía de la Concepción, número 18, tercero derecha a nombre de su primo Mariano Izquierdo.

Departamento de Defensa

ESCUELA MILITAR DE EUZKADI (ARTILLERIA E INGENIEROS)

Se previene a los aspirantes a ingreso en esta Escuela que el día 24 pasen por la misma para enterarse de la fecha que han sido convocados para examen. Esta misma convocatoria se hace a los que anteriormente presentaron solicitud de ingreso y no se presentaron.

Se ruega a los comandantes de los batallones concedan las autorizaciones necesarias a todos aquellos que tienen presentada solicitud en esta Escuela.—La Dirección.

MARINA DE GUERRA

Rogamos a los familiares de los que a continuación se citan se personen en esta Jefatura de Marina de guerra con el fin de comunicarnos asuntos que les interesan.

Valeriano Sanz, Benito Rodríguez, Francisco Eorduy Bilbao, Gerardo Tobar, Enrique Moreno, Ambrosio Sarasaola, José Olaveaga, José Aramayo, Valentín Camino, Vicente Aguirregomezcoarta, Ignacio Urionabarrenetxea, Enrique Manterola, Segundo Arcocha, Sabino Erdakia, Juan Odrizola, Miguel Iñarra, Julián Lekube, Restituto Ormaetxea, Nemesio Alastia, Santiago Andrés, Melchor Albizu, Francisco Quintana, José Alluntz, Aurelio Centeno, Félix Oronoz, Cosme Uriarte, Nicasio Kerexeta, Gregorio Aranzamendi, Jesús Jauregubertía, Julián Hernández, Aniceto Astoreika, Eugenio Orozko, José Elguetzábal, Alberto Unibaso, Francisco López Rico, Gerardo Rico López, Jesús Gabantxo, Andrés Salegui, José Santamaría, Eugenio Telletxea y Modesto Azpiazu.

Departamento de Sanidad

LLAMAMIENTO

Al objeto de enterarles de un asunto que les interesa, se ruega la urgente presentación en este Departamento de Sanidad, sito en la finca de Encarnera, de todas las auxiliares enfermeras afiliadas a la C. N. T.

Al mismo tiempo se ruega la urgente presentación en el mismo Departamento de las enfermeras auxiliares Carmen Gutiérrez San Esteban, María Angeles Arana Zabala y Olimpia Fernández del Olmo, afiliadas a Acción Nacionalista Vasca.

Bilbao, 20 de mayo de 1937. — El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

Dirección General de Seguridad

LAS ROPAS DE LOS DETENIDOS

El subdirector de Seguridad pidió ayer a los informadores de Prensa que publicaran la siguiente advertencia:

En el cuartelillo de Orueta, Comisaría de Vigilancia, deberán depositar la ropa limpia para los presos sus familias y recoger la sucia.

Pero como no pasan a por esta, se ha llegado a reunir una cantidad que, en el caso de que no sea retirada a la mayor brevedad, se procederá a su inutilización para evitar se forme un foco de infección.

FRENTE POPULAR

Calendario de emisiones

Partido Comunista, lunes 24; Partido Socialista, martes 25; Izquierda Republicana, miércoles 26; U. G. T., jueves 27; Federación de Ganaderos, viernes 28; Juventudes Unificadas Socialistas, sábado 29; Unión Republicana, domingo 30.

Consejería de Trabajo, Previsión y Comunicaciones

AVISO IMPORTANTE

Se ruega a don Félix Orms, que días pasados dirigió una carta a esta Consejería sin indicar su domicilio, se sirva pasar lo más rápidamente posible por la Secretaría de este Departamento, con objeto de ampliar detalles acerca de la cuestión que planteó.

Bilbao, 21 de mayo de 1937.

Aviso a los detallistas de carbón vegetal

Se encarga a los minoristas de carbón vegetal, cuyos apellidos estén comprendidos en las letras T. U. V. y Z., así como a los de las demás letras, que no hayan retirado la cantidad que les corresponde, se presenten seguidamente a efectuarlo en el almacén de este Departamento, sito en la avenida de Sabino Arana, para que procedan al racionamiento al vecindario.

Servicio municipal de duchas

A partir de hoy, sábado, en el servicio municipal de duchas regirá el horario siguiente:

Domingos: De nueve y media de la mañana a una y media de la tarde.

Lunes, martes y miércoles, de nueve de la mañana a una de la tarde y de cinco a nueve de la noche.

Jueves, viernes y sábados, de nueve a una y de seis de la tarde a diez de la noche, bien entendido que los domingos, lunes, martes y miércoles solamente se servirán duchas frías, y el resto de la semana frías y calientes.

UNIFORMES MILITARES

SE HACEN RAPIDOS Y SE ADMITEN GENEROS. ZUGAZITINOVIA, 15. Teléfono 011.946. MORALES, SASTRE.

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

SALON OLIMPIA Continua de 7 a 11. "LA TRAVIESA MOLINERA"	TEATRO TRUEBA Continua de 7 a 11. "ESTA EDAD MODERNA" por Joan Crawford
TEATRO BUENOS AIRES Continua de 7 a 11. "SUCEDIO UNA VEZ"	IDEAL CINEMA Continua de 7 a 11. "EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR"
SALON VIZCAYA Continua de 7 a 11. "LAS MUJERES DEL REY SOL"	CINEMA EILBAO Continua de 7 a 11. "EL CRIMEN DEL CASINO". Por Paul Lucas y Luisa Facenda.
ACTUALIDADES Continua de 5 a 11. GRAN PROGRAMA GRAFICO	JARDINES CAMPOS ELISEOS Mañana, domingo: GRANDES BAILES.
TEATRO CAMPOS ELISEOS Continua de 7 a 11. "ROSA DE FRANCIA" por Rosita Diaz Gimeno	TEATRO ARIAGA Continua de 7 a 11. "EL CORONEL BLOOD"
COLISEO ALBIA Continua de 7 a 11. "RUMBA" por George Raft y Carole Lombart	

Nuevo racionamiento en Vizcaya y zona leal

ARTICULOS:
PATATAS, AZUCAR, ARROZ, SAL y MERMELADA.

Fecha en que se efectuará: .. El lunes, día 24 del corriente mes.

POR HABITANTE:
Patatas, 500 gramos.
Azúcar, 250 gramos.
Arroz, 500 gramos.
Sal, 500 gramos.

MERMELADA:
Hasta dos personas, 125 gramos.
De dos a cuatro personas, 250 grs.
De cinco en adelante, 500 gramos.

— CONTRA CUPON número 35. —
PRECIO AL PUBLICO:
Patatas, 0,75 pesetas kilogramo.
Azúcar, 1,80 pesetas kilogramo.
Arroz, 0,90 pesetas kilogramo.
Sal, 0,20 pesetas kilogramo.

Mermelada: Bote de 125 gramos, 0,65 pesetas.
Bote de 250 gramos, 1,25 pesetas.
Bote de 300 gramos, 2,00 pesetas.

Esta Dirección General, con el fin de imprimir una mayor rapidez al servicio de los pueblos del artículo últimamente mencionado, pone en conocimiento de todos los Ayuntamientos que deberán recoger los botes que a ellos corresponde, en lugar de hacerlo en la Agrupación de Almacénistas, en nuestros ALMACENES GENERALES DE URIBITARTE. Los derechos serán a cargo de este Departamento.

Los demás artículos racionados, conforme se ha venido haciendo hasta la fecha, debiendo los Departamentos encargados del cobro de los mismos, fijarse bien al paso de la mercancía para saber a quién han de hacer el cargo.

SIRVIENTA

hace falta para poca familia. Informes esta Administración.

ANUNCIOS ECONOMICOS

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Compró todas marcas, aunque estén rotas. Máquinas "Singer". Cuadros, objetos artísticos, muebles y papeletas Monte. De nueve a dos. Teléfono, 13.389.

NOTAS INTERNACIONALES

¿Qué se acordará el día 24?

POR UN DIPLOMATICO CON BOINA

En el momento en que trazamos estas líneas el hilo nos está transmitiendo la emoción reinante en los medios internacionales ante la inminente reunión de la Liga ginebrina, que abordará, el día 24, la discusión del problema español.

Londres y París son a estas horas un hervidero de ideas, de hipótesis, de fórmulas, de anticipaciones y de grandes titulares en la Prensa, y en medio de tal bullicio la diplomacia actúa con sigilo, de manera subrepticia, para que la asamblea del lunes no traduzca con fidelidad la ansiedad de los pueblos que esperan una solución justa a la petición que formularán los representantes españoles.

La tribuna de Ginebra tiene demanda publicada, e importa mucho a Londres y París suavizar las que se supone, no sin razón, agrias discusiones, y en ciertos medios se considera que existe el propósito de no molestar a Italia, si bien hay que pensar que por encima de este criterio de sumisión a los agresores, se levantarán voces apoyando el reconocimiento de países agresores a Italia y Alemania.

Se tiene la impresión de que Londres defenderá la fórmula de una tregua en las hostilidades, pero no tiene muchos partidarios esta fórmula, toda vez que sería dar largas al asunto si no se le acompaña del complemento, impuesto por la propia Liga, de la retirada de los combatientes extranjeros.

Otra tendencia se cotiza, y es ésta en el sentido de establecer el comer-

cio libre con el Gobierno legal español, lo que implicaría el reconocimiento del agresor, y situaría el problema dentro del articulado del "convenant", circunstancia que exigiría a Londres y París una política consecuente contra los invasores, a lo que no parecen muy decididos ni el Quay d'Orsay ni el Foring Office.

El vértice de la ansiedad lo constituye la posición de los representantes españoles y de Méjico y de la U. R. S. S., partidarios por principio de que se cumpla el derecho internacional, pero a la hora de cerrar este comentario, parece que el Quay d'Orsay, siguiendo su tortuosa trayectoria, se rezaga más de la cuenta, unido a las componendas británicas. Sin embargo, toma cuerpo la idea, y es predominante la impresión de que ante el escándalo que suscitara un nuevo chalaneo de los escribas de la Liga se acordará, procurando que la medida no altere la paz ni turbe el silencio, la retirada del rebano italoalemán que combate contra el Gobierno de la República.

¿Que hará Italia—ya que Alemania parece atraída por ciertas sirenas—ante una medida de tal naturaleza? Si se hace en firme, callar. Si se vacila, amenazar con una caña bueca, que a veces es lo bastante para quien, víctima de su propio pánico, se la supone maciza. Quizá el viaje del pirata March y de varios de sus compinches a Italia, sea el comienzo de un desfile al grito no de "¡vívase el que pueda!", sino que se "salve el que queda".

El chalaneo de la diplomacia

¿Se va a la retirada de los combatientes extranjeros o es otra estratagema?

DE MUSSOLINI A FRANCO
Gibraltar. (De la Agencia Reuter. Urgente.) — En los círculos generalmente bien informados se atribuye el paso por esta ciudad del contraalmirante Juan March y otros partidarios del cabezalla Franco a un aviso que parece envió recientemente Mussolini al cabezalla repudiándole cuenta de su propósito de retirar de España las tropas italianas.

Según los mismos círculos, esta medida sería una consecuencia de las continuas protestas dirigidas a Mussolini por las familias y los amigos de los "voluntarios" italianos que luchan en España.

LE HA COSTADO UN PRECIO INCOMENSURABLE

Gibraltar. (De la Agencia Reuter. Urgente.) — La decisión de Mussolini de retirar las tropas italianas de España es al parecer debida al hecho de que después de diez meses de hostilidades la situación de España sigue sin modificación y entre las decenas de millares de muertos se encuentran numerosos italianos.

Entre los aristócratas españoles llegados a Gibraltar esta mañana figuran los ex duques de Teva e Hijar y varios oficiales rebeldes. El ex duque de Montellano llegó ayer tarde con el ex duque de Alba y marchó a Roma con Juan March.

LA IMPRESION EN PARIS
1 Roma. — Según la información en los círculos competentes, la propuesta que tendería a proclamar un armisticio en España, en caso de ser hecha efectivamente, tendría que ser sometida necesariamente a la discusión del Comité de "no intervención".

En los mismos círculos italianos se

agrega que la propuesta supone un gran valor práctico, y que por parte de Italia no habrá oposición a la intervención en dicho armisticio.

LA IMPRESION EN LONDRES
Londres. — La Prensa vespertina comenta extensamente las noticias según las cuales el Gobierno de la Gran Bretaña realiza investigaciones de carácter informativo sobre las posibilidades de una suspensión interna de las hostilidades en España para retirar los voluntarios extranjeros.

Grandes titulares dedican los periódicos diarios de la noche a la publicación de esta noticia, aseverando que se llegará en breve a un armisticio en la guerra civil española. También se asegura que el ex general Franco se ha dirigido en la mañana de hoy a Mussolini, solicitando ayuda urgente mientras se trata de la cuestión de los voluntarios italianos; afirmando asimismo que el ex duque de Alba se encuentra actualmente en Roma, donde, como embaixador general de Franco, realiza importantes misiones de carácter secreto con fines pro armisticio.

Londres. — En las esferas diplomáticas se comenta apasionadamente la reciente modificación del Gobierno de Valencia, haciendo resaltar que el nuevo presidente del Consejo, Negrín, ha celebrado últimamente repetidas entrevistas en Londres con el ministro de Relaciones Exteriores, mister Eden.

La Prensa inglesa acoge los rumores de un probable armisticio en España satisfactoriamente.

El pueblo de Albania contra la dominación italiana

La finanza italiana codicia la posesión de la riqueza petrolera

Tirana. — Ciento cincuenta rebeldes han entregado hoy su armas al Argyro Castro, foco rebelde en el Sur de Albania. Aunque a sublevación ha sido dominada al parecer, la situación causa ansiedad en los círculos italianos. El movimiento no ha sido sólo una protesta armada de los musulmanes contra las medidas occidentales del rey Zogú, sino un alzamiento de los terratenientes albaneses contra la pretendida explotación de sus recursos y muy especialmente de su yacimiento petrolero por parte de Italia. Esta tratará, indudablemente, de establecer un mayor control sobre Albania; pero cualquier paso dado en esa dirección causaría efectos perjudiciales en Grecia y en Yugoslavia.

Se espera que Mussolini tropiece con grandes dificultades. Italia desea controlar la producción petrolífera de Albania y dominar por entero el Mediterráneo, con vistas a su

seguridad militar. La rebelión albanesa le produce intranquilidad, no sólo porque es la tercera que se registra en dos años, sino porque también es la segunda en el distrito de Avlona.

Se tiene entendido que existen grandes depósitos de petróleo en esa región, e Italia desea adquirir sus tierras a precios competativamente irrisorios. Ha a la hora viene pagando al rey Zogú, por sus adquisiciones, diez mil libras anuales, que representan una suma de quinientos veinte millones. El Gobierno albanés tiene el derecho de confiscar la propiedad privada, abandonando su importe a un precio nominal. Por este método ha adquirido las tierras que más le interesan a Italia, pagando a los propietarios en bonos emitidos por una Corporación Italiana que se formó con el único objeto de explotar las concesiones albanesas.

CONSEJO DE MINISTROS

Por el camino de la justicia y de la responsabilidad

El Gobierno del Frente Popular, expresando la mayoría de la voluntad del país, será inexorable con los ma'hechores llamados incontrolables que cometieron asesinatos en Barbastro, y ha entregado a la Sala Sexta del Supremo el proceso por la pérdida de Málaga, que incomprensiblemente ha estado paralizado.

¿Abrazo de Vergara? El alto el fuego se hará cuando hayamos aplastado al enemigo

Valencia.—Desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche estuvo reunido el Consejo de ministros en el ministerio de Hacienda.

El ministro de Instrucción Pública facilitó la siguiente referencia del Consejo:

"El Gobierno ha estudiado entre otros asuntos el referente al proceso abierto por la pérdida de Málaga, proceso que incomprensiblemente ha estado paralizado, y se ha decidido designar inmediatamente un magistrado de la Sala sexta del Tribunal Supremo, para que a fondo haga los esclarecimientos y dilucide las responsabilidades a que haya lugar.

Asimismo se ha designado un juez especial para que intervenga en los hechos de Barbastro, donde se han cometido por los que se ha dado en llamar incontrolables unos asesinatos que serán juzgados inexorablemente. Tanto estos hechos criminales como cualquier

otro que pueda producirse en otro lugar será sancionado inflexiblemente aplicándose la ley a los autores.

El ministro de Estado agregó el camarada Hernández—ha hecho una extensa referencia de la acogida que en el exterior ha merecido la formación de este Gobierno destacando la impresión favorable que ha originado, especialmente en aquellos medios populares que vienen desde siempre defendiendo la justicia de nuestra causa. Igualmentenos ha dado a conocer Giral algunas informaciones debidas a informes de fuente dudosa. El Gobierno no tiene desde luego ninguna información oficial sobre un supuesto uso de hostilidades o armisticio para la retirada de voluntarios. El Gobierno quiere salir al paso de todas estas informaciones y rumores, sea cualquiera su origen y autorización, y expresa terminantemente que el alto al fuego en esta lucha que sostenemos no lo hará más que cuando

hayamos acabado con el único enemigo. Ni hoy ni nunca aceptaremos la menor contemplación con los enemigos de nuestro pueblo. A ser si se enteran de una vez esos que hablan del abrazo de Vergara.

El ministro de Agricultura—continuó diciendo Hernández—ha hecho al Consejo una exposición de la siembra y trabajos agrícolas en perspectiva. De modo particular se ha referido a las existencias de trigo. El Gobierno ha decidido prestar a su labor todo el apoyo que merece para asegurar y garantizar que no ha de faltar el pan. Posiblemente en el próximo Consejo seguiremos el estudio de este problema y tal vez acerca de él les pueda facilitar a ustedes una referencia más amplia.

Entre otras cuestiones, el presidente del Consejo y ministro de Hacienda y Economía nos ha dado cuenta de que posiblemente a la próxima reunión ministerial traerá el proyecto

de creación de un órgano coordinador de la economía en el que, aparte de participar los ministerios afectados, se atraerá la colaboración de las organizaciones sindicales.

Por último, el camarada Hernández dió cuenta de algunos nombramientos acordados en el Consejo y que son los siguientes:

Subsecretario de Trabajo y Asistencia Social, Pedro Ferrer.

Director de Ferrocarriles, Pablo Díz Flores.

Subsecretario de Transportes, Torres Campaña.

Director de Carreteras, Silverio Torres.

Subsecretario de Obras Públicas, Fernando Valera.

Contestando a preguntas de un informador, dijo Hernández que en el Consejo no se había aprobado ninguna combinación diplomática y que las reuniones ministeriales tendrán lugar en los sucesivos miércoles.

HOY, sábado, 22
EN LOS LOCALES DEL
Radio Centro
HURTADO DE AMEZAGA, 48
GRAN FUNCION POPULAR
en honor de nuestros bravos
luchadores del Ejército regular
organizada por el
Partido Comunista de Euzkadi
proyectándose la grandiosa
película soviética
LOS MARINOS DE CRONSTADT
y dos complementos
FUNCION UNICA: DE NUEVE
A ONCE DE LA NOCHE

LOS SIGILOSOS PASOS DE INGLATERRA

Otra vez en escena el pretendido armisticio

Paris. — El corresponsal en esta capital del diario italiano "Giornale d'Italia" ha transmitido una información urgente, en la que atribuye al ministro de Relaciones Exteriores belga, Spaak, la iniciativa de las conversaciones sobre las posibilidades de un armisticio en España. Accediendo a los deseos de Inglaterra, monsieur Spaak ha accedido al planteamiento de la cuestión del armisticio por considerarlo altamente favorable en los momentos actuales, en que se trata de ventilar en la Sociedad de Naciones la retirada de voluntarios extranjeros el próximo día 24, asegurando que la reciente entrevista de Eden, Delbos y Litvinof es la base fundamental del encargo hecho a M. Spaak para que la cuestión del armisticio sea un hecho rápidamente. El diario italiano "La Tribuna" afirma, sin embargo, que la iniciativa del armisticio español quizá tropiece en la cuestión de abreviar el plazo de la resolución del Consejo de la Sociedad de Naciones por haber presentado el Gobierno español algunas cuestiones para su discusión en la próxima reunión del día 24.

TRIBUNAL MILITAR DE EUZKADI

Se piden tres penas de muerte

El abandono de una posición en unos momentos de combate, ha dado lugar a que esta tarde, a las tres y media, ocupen el banquillo de los acusados el capitán Angel Botella Arredondo y los tenientes Dest-

Importantes declaraciones del camarada Negrín

El Gobierno no aceptará jamás que se hable de mediación con los insurgentes

La victoria es segura, sin pactos ni mediaciones, y España recogerá su integridad territorial. — Es preciso que se convenzan bien en todas partes

Valencia. — El jefe del Gobierno, doctor Negrín, ha hecho al enviado especial de "L'Humanité" unas declaraciones en las que dice, entre otras cosas:

"El Gobierno que presido seguirá una labor política de guerra. Sus miembros se ven en unidos para llevar a cabo inmediatamente la implantación del mando único y la unión de los Estados Mayores de tierra, aire y mar bajo una sola dirección.

Por otra parte, iremos desarrollando las industrias de guerra, agrupándolas bajo una dirección única y bajo el control del Estado. España tendrá así la posibilidad de hacer frente—lo está haciendo ya—a todas sus necesidades de municionamiento. El Consejo de ministros asumirá la dirección política y el Estado Mayor, la dirección técnica.

Nosotros miramos hoy el pasado como el que se quitó un peso de encima. El porvenir nos pertenece. Nuestra victoria es segura y nosotros devolveremos a España su integridad territorial. Tenemos detrás toda la España popular y reservas incalculables de hombres.

El Gobierno no tolerará de ninguna manera el desorden en la retaguardia, y será en esto inquebrantable. El fin que perseguimos es el triunfo definitivo sobre la rebelión y sus aliados. El Gobierno no tolerará jamás que en el territorio de su mando su atente contra su autoridad. Desde luego se aplicará lo decretado por el anterior Gobierno respecto a recogida de armas y conforme a las disposiciones adoptadas por los ciudadanos y los Comités en cuyo domicilio se encuentran a mas serán considerados como facciosos y juzgados como tales.

Protegeremos la pequeña industria y la agrícola y la pequeña propiedad, explotada sobre bases individuales.

También se prestará ayuda a las

Cooperativas de agricultores, dándoles todos los medios técnicos.

En la política exterior se seguirá la misma que el Gobierno anterior. De una vez para siempre conviene que se sepa en el extranjero que el Gobierno de la República contra el cual se han sublevado los generaes

traidores, no aceptará jamás que se hable de mediación con los insurgentes. Nosotros somos el Gobierno nacional de España. Su victoria es segura, sin pactos ni mediaciones de ninguna clase. España recogerá su integridad territorial. Es preciso que se convenzan bien en todas partes."

Los ambiciosos sueños del tirano de Italia

Exalta la autarquía económica robando territorios ajenos

(De nuestro servicio especial.)
Roma. — En la asamblea general de las Corporaciones, Mussolini ha declarado que "no abandonará jamás la política de autarquía económica". Es decir, independizarse del extranjero en el dominio económico. La pretensión es de masiado ambiciosa, irrealizable, pues Italia carece de recursos naturales para ese fin. No tiene petróleo, ni carbón, ni hierro, ni caucho, materias primas que dan poderío a las naciones.

Como el Tercer Reich, la Italia fascista se propone obtener el caucho sintético con "celulosa nacional". Mussolini ha anunciado que al final de 1938 Italia será independiente en la esencia y lubricantes.

En lo que concierne a la siderurgia, el "duce" ha declarado que Italia que estaba a merced de las potencias occidentales en un 50 por 100 de las materias primas, pasará a ser de 30 a 40 millones de toneladas de mineral. (Estos recursos, aunque lo oculta el "duce", serán dedicados a la elaboración de material de guerra.)

En cuanto al cobre, el plomo y el zinc, ha declarado Mussolini que la situación es satisfactoria.

(En efecto, es precisamente por la posesión de las ricas minas de estas materias primas por lo que la Italia fascista participa en la aventura guerrera para conquistar España y apoderarse de sus riquezas valiosas.)

"DIFICULTADES GIGANTESCAS"
Mussolini, en su discurso ante las Corporaciones, ha exaltado los importantes recursos de Abisinia, "pero—ha dicho—las dificultades son gigantescas para explotarlos."

"¡TRABAJAR VEINTICUATRO HORAS AL DIA!"

"Para vencer estas dificultades—concluye el "duce"—, los italianos están prestos a trabajar veinticuatro horas al día."

La guerra de conquista de Abisinia ha costado a Italia 12.111 millones de libras. Empresa costosa, ruinosa, pues el gasto gigantesco no es compensado porque la explotación de Abisinia

tendría que dar una productividad económica de unos dos mil millones de libras anuales, alrededor de un 16 por 100 del capital invertido. Y el "duce" confiesa en tono amargo los obstáculos que se oponen a que el robo de Abisinia le resulte provechoso.

De ello hay que sacar la consecuencia de que los sueños ambiciosos de poderío y dominio con que delira el ex albañil son irrealizables. Cuanto más impulse su carrera al abismo, antes rodará por él.

Actuación judicial por los sucesos de Gerona

Gerona. — Ha proseguido sus actuaciones el magistrado de la Audiencia de Barcelona que instruye el sumario especial por los sucesos ocurridos en algunos pueblos de esta provincia. Estuvo en Orriol acompañado de algunos números de la fuerza pública, habiéndose procedido a la detención de cuatro sujetos como consecuencia de los trabajos policíacos.

También estuvo el juez en el edificio conocido por "Hostal de Dalt", donde se encontraron muchas armas modernísimas y una buena cantidad de víveres, que han sido traídos a Gerona.

Los elementos más destacados de la banda que cometió los excesos no han sido detenidos, pues según parece unos han pasado la frontera al tener conocimiento de los trabajos de la autoridad judicial y otros no han dejado rastro de su paradero.

A última hora han sido puestos a disposición del Juzgado veintidós individuos que han sido trasladados a Gerona.